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Naturwissenschaften & Technik 
(Florinus, Franz Philipp. Des Klugen und Rechts-verständigen Hauß-Vatters) Drittes Buch. Teil 1: 
(Landwirtschaft). Nürnberg, um 1719. Seite 563-602. Mit 3 Kupferstichen. Folio. Ohne Einband. 80,- 
Die Kupferstiche zeigen Pflügen und Eggen des Feldes, Getreidefelder und Haferanbau ('Habern').- 
Schwach stockfleckig. 
[Bestellnummer: 75405] 

(Florinus, Franz Philipp. Des Klugen und Rechts-verständigen Hauß-Vatters) Fünftes Buch. Teil 1: 
(Viehzucht). Nürnberg, um 1719. Seite 987-1042. Mit 4 Kupferstichen. Folio. Ohne Einband. 90,- 
Die Kupferstiche zeigen eine Schafherde, Fütterung der Schafe, eine Ziegenherde und Hunde.- Im wei-
ßen Außenrand leicht stockfleckig. 
[Bestellnummer: 75395] 

(Jonston, John. Naeukeurige Beschryving van de Natuur der Vier-voetige Dieren, Vissen en Bloedlooze 
Water-Dieren, Vogelen, Kronkel-Dieren, Slangen en Draken). 6 Teile in 1 Band. Amsterdam, Schipper, 
1660. 194; 179 (recte 183); 56; 181 S., 1 Blatt; 2 Blätter, 128 (von 157) S.; S. 25-39. Mit 2 (von 4) gesto-
chenen Zwischentiteln und 236 (von 250) Kupfertafeln von Merian sowie 5 zusätzlichen nachgebunde-
nen Kupfertafeln. Kl.-Folio. Späterer Halbleinenband (stärker beschabt und bestoßen, Außengelenke 
restauriert). 750,- 
Nissen, ZBI 2136 (gibt für Fische nur 47 Tafeln, für Vögel 60-62 Tafeln an); vergleiche Wüthrich, Me-
rian II, 30-32.- Einzige holländische Ausgabe, mit den gleichen prächtigen Illustrationen wie die lateini-
sche Original-Ausgabe, die erstmals um 1650 in lateinischer Sprache als 'Historiae naturalis' in Frank-
furt am Main durch Matthäus Merian veröffentlicht wurde.- Enthalten sind Abhandlungen zu Säugetie-
ren (mit 78 von 80 Tafeln), Fischen (mit 47 von 48 Tafeln), Schalentieren (20 Tafeln), Vögeln (61 statt 
62 Tafeln), Insekten (20 statt 28 Tafeln) und Schlangen (10 statt 12 Tafeln), nachgebunden sind außer-
dem 5 Tafeln Insekten, Schnecken, Seesterne etc. wohl einer anderen Ausgabe der Naturgeschichte.- Es 
fehlen in Teil 1 die Textseiten 19-22 und 137-38, in Teil 2 die Seiten 27-30, in Teil 5 129-149 und im 
letzten Teil die Seiten 1-24.- Insgesamt etwas (finger)fleckig (zu Beginn und Schluss stärker), vereinzelt 
schwach feuchtrandig, einige Blätter und Tafeln mit kleinen Randläsionen oder etwas knitterfaltig, Bin-
dung gelockert, Buchblock angebrochen, Tafeln zu Beginn und am Schluss verbunden, nachträgliche 
Tafeln teils auf dem Kopf stehend eingebunden, vereinzelt schwacher Archiv-Stempel. 
[Bestellnummer: 78934] 

(Lamont, Johann von. Handbuch des Erdmagnetismus). 6 fotografische Reproduktionen (?) der litho-
graphierten Tafeln mit den 6 zugehörigen Negativen. Um 1860. Jeweils 16 x 21 cm. Lose in Papierum-
schlägen d. Zt., zusammen in spät. Hlwd.-Mappe. 120,- 
Johann von Lamont (1805-79) gilt als Pionier der Erforschung des Erdmagnetismus. Die Tafeln seines 
1849 in Berlin erschienenen Handbuchs zeigen verschiedene Instrumente, Messverfahren u.a. 
[Bestellnummer: 66000] 
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Alchemie.- (Staricius, Johann. Neu vermehrter Helden-Schatz. Das ist, Naturkündliches Bedencken, 
über und bey Vulcanischer auch Natürlich-Magischer Fabrefaction und Zubereitung der Waffen des 
Helden Achillis in griechen Land ... Nunmehro ... mercklichen gebessert, sondern auch mit dem Fünff-
ten und Sechsten Theile ... vermehret). Ohne Ort und Drucker, (1682). 4 (statt 5) Blätter, 600 S., 19 
Blätter. Mit einigen Textholzschnitten. 12°. Schlichter, etwas späterer Pappband (beschabt und besto-
ßen, Eintrag von neuerer Hand mit Kugelschreiber auf dem Vorderdeckel). 480,- 
VD 17 3:672280Q; vgl. Jähns 986.- Erstmals 1615/16 erschienen und bis zur Mitte des 19. Jahrhun-
derts mehrfach aufgelegt.- Enthält zahlreiche Anleitungen für Haushalts- und Hausarzneirezepte, aller-
lei Kunststücke und Experimente, Feuerwerk, Geheimschriften, Zubereitung und Verbesserung einfa-
cher und alkoholischer Getränke etc.- Titel und Frontispiz fehlen.- Leicht gebräunt und teils etwas 
feuchtrandig, Namenszug auf dem vorderen Vorsatzblatt. 
[Bestellnummer: 77365] 

Arendt, H.H.W. Praktisch-methodische Anleitung zum Kopfrechnen für Lehrer; als Leitfaden bei der 
Unterweisung im Kopfrechnen zu gebrauchen. 2. Aufl. Altona, Hammerich, 1819. VII, 358 S. Kl.-8°. 
Schlichter Hldr. d. Zt. mit Farbschnitt. 60,- 
Methodisch nennt der Verfasser diese Anleitung, weil er nicht blos zum Kopfrechnen anleiten wollte, 
sondern weil es sein Hauptzweck war, lehrern die Methode zu zeigen, wie man Kinder zum Kopfrech-
nen anzuführen habe, und praktisch nennt er sie deswegen, weil nicht blos gesagt, sondern auch durch-
gängig an Beispielen gezeigt ist, wie dies geschehen könne' (Vorwort).- Sauberes Exemplar 
[Bestellnummer: 66443] 

Bau, Alexander. Friderich Naturgeschichte der Vögel Europas. 6. vermehrte und verbesserte Auflage. 
Stuttgart, Schweizerbart, 1923. 8 Blätter, LXXVII, 1 Blatt, 884 Seiten, 1 Blatt. Mit zahlreichen farbigen 
Abbildungen. 4°. Illustrierter Orig.-Halbleinenband (etwas stockfleckig, Kap. mit kleinem Einriss). 40,- 
Innen teilweise leicht stockfleckig. 
[Bestellnummer: 75929] 

Bernard, P., L. Couailhac und E. Lemaout. Le Jardin des Plantes. Description complète, historique et 
pittoresque du Muséum d'Histoire Naturelle, de la Ménagerie, des Serres, des Galeries de Minéralogie et 
d'Anatomie et de la Vallée Suisse. 2 Bände. Paris, Curmer, 1842-43. 4 Blätter, XXIV, 416 S.; 3 Blätter, 
664 S. Mit 183 (32 koloriert, 3 gefaltet) Tafeln in verschiedenen Techniken sowie zahlreichen Textholz-
stichen. Halblederbände d. Zt. mit etwas Rückenvergoldung (beschabt und bestoßen, 1 Rücken mit 
kleinen Fehlstellen am Lederbezug, Außengelenke angeplatzt, 1 Vorderdeckel gelockert). 200,- 
Erste Ausgabe.- Reich illustriert mit zoologischen und botanischen Tafeln, teils in prächtigem Kolorit, 
enthalten sind außerdem zahlreiche Stahlstich-Medaillon-Porträts, 1 gefalteter Stahlstichplan des Bota-
nischen Gartens (Jardins des Plantes) sowie zahlreiche Textholzstiche mit Tierdarstellungen.- Aufwän-
diges Werk aus dem Verlag Leon Curmer, der sich durch die Herausgabe seiner luxuriösen Publikatio-
nen, die er mit den besten Gravüren aus dem Ausland illustrierte, finanziell übernahm und 1845 in die 
Zahlungsunfähigkeit geriet.- Breitrandiges Exemplar.- Leicht stockfleckig und vereinzelt mit kleinem 
Feuchtrand, Außenränder und wenige Seiten bzw. Tafeln etwas gebräunt. 
[Bestellnummer: 76111] 
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Berndt, R. und W. Meise. (Hrsg.). Naturgeschichte der Vögel. 29 Lieferungen in 25 Heften in 2 (von 3) 
Bdn. Stuttgart, Franckh, 1958-62. Mit sehr zahlr. Tafeln und Textabb. 4°. OBrosch.-Hefte in OLwd.-
Mappen (etw. lichtrandig). 20,- 
Enthält Band I: Allgemeine Vogelkunde; Band II: Spezielle Vogelkunde.- Ohne Band III: Bibliogra-
phien und Register.- Unaufgeschnitten. 
[Bestellnummer: 5503] 

Bibliotheca historico-naturalis, physico-chemica et mathematica oder systematisch geordnete Ueber-
sicht der in Deutschland und dem Auslande auf dem Gebiete der gesammten Naturwissenschaften und 
der Mathematik neu erschienenen Bücher. Hrsg. v. E.A. Zuchold. Jgge. 4-9, 11 u. 13 in zus. 6 Bdn. 
Göttingen, Vandenhoeck & Ruprecht, 1854-63. Pp.-Bde. d. Zt. mit Klebeschild (Kanten bestoßen) so-
wie Halbleinwandband d. Zt. 120,- 
Vereinzelt leicht stockfleckig, Titel gestempelt.- Kopfsteg teilweise etwas feuchtrandig. 
[Bestellnummer: 66197] 

Biot, J.B. Anfangsgründe der Erfahrungs-Naturlehre. 2. Bd. (von 2). Berlin, Voss, 1819. VIII, 863 S. 
Mit 8 mehrf. gefalt. Kupfertaf. Hldr. d. Zt. m. goldgepr. RSch. 60,- 
Aus dem Französischen übersetzt von Friedrich Wolff.- Vom Magnetismus. Von dem Lichte. Von der 
Polarisation des Lichtes. Vom Wärmestoffe, sowohl dem strahlenden als verborgenen.- Die Tafeln mit 
Abbildungen von Geräten, Kurven, schematischen Darstellungen, Diagrammen u.a.- Unteres Drittel 
durchgehend etwas feuchtrandig. 
[Bestellnummer: 66183] 

Bisamratte. Ondatra zibethica. Farbtafel Nr. 59 aus: Mohr, Säugetiere. (Sammlung naturkundlicher Ta-
feln). Hamburg, 1958. 26 x 19 cm. 12,- 
Verso mit begleitendem Text.- Im unteren weißen Außenrand mit kleiner Schabspur. 
[Bestellnummer: 62202] 

Bloch, M.E. Ökonomische Naturgeschichte der Fische Deutschlands. 1. Tl. (von 3). Berlin, 1783. XVI, 
332 S. Mit Holzschn.-Titelvign. 8°. Brauner Lederband d. Zt. mit reicher Rückenvergoldung und Rü-
ckenschild (leicht beschabt). 240,- 
Nissen, ZBI 415; Wood 244.- Oktav-Ausgabe ohne die Tafeln.- Von Karpfen, Lachsen, Heringen, 
Schmerlen, Hechten, Welsen.- Vorsätze erneuert, die ersten und letzten drei Blätter etwas leimschattig, 
Namensstempel auf dem Vorsatz. 
[Bestellnummer: 73111] 

Bloch, Marcus Élieser. Kupfer zu Dr. Bloch's Oeconomische Naturgeschichte der Fische Deutsch-
lands. Kolorierte Kupferstiche von C. L. Schmidt, F. G. Schmidt und G. Bodenehr nach Krüger. Ber-
lin, auf Kosten des Verfassers bei Hesse, (1782-85). Kupfertitel mit allegorischer Darstellung, 91 altko-
lorierte, teilweise eiweißgehöhte Kupfertafeln (statt 108). Quer-Folio. Broschur der Zeit (fleckig, Rand-
läsionen, Rücken fehlt). 9000,- 
Nissen 415 und Nissen, Schöne Fischbücher S. 23.- Wichtiges Werk der ichthyologischen Ikonographie 
mit hervorragend detaillierten Darstellungen mit nuanciertem Kolorit. Hier der Tafelband ohne den 
Textteil und ohne die Tafeln 38-54.- Weißer Außenrand teilweise leicht (finger)fleckig, sehr vereinzelt 
auch in der Darstellung.- Unbeschnittenes Exemplar (Blattgröße je ca. 28 x 43 cm). 
[Bestellnummer: 72906] 
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Blumenbach, Johann Friedrich. Über den Bildungstrieb. Göttingen, Dieterich, 1791. 116 S. Mit ge-
stoch. Titel-, Kopf- u. Schlussvignette von Riepenhausen. Kl.-8°. Hldr. d. Zt. auf 4 Bünden. (beschabt).
 240,- 
Dorn 386.- Wohl 3. Auflage des 1781 erstmals erschienen Traktats über den allen Lebewesen gemeinen 
Drang zur Entwicklung und Fortpflanzung.- Ohne das Frontispiz. 
[Bestellnummer: 69208] 

Borelli, G.A. De vi percussionis, et motionibus naturalibus a gravitate pendentibus. Accurante J. Broen. 
2 in 1 Bd. Leiden, P. vander Aa, 1686. 7 Bll., 262 S., 11 Bll.; 2 Bll., 360 S., 16 Bll. Mit gestochenem 
Frontispiz, Titelvignitte u. 20 gefaltete Kupfertafeln. 4°. Lederband d. Zt. mit Rückenvergoldung (Le-
derbezug an den Kanten teilweise stark beschabt). 750,- 
Libri rari 46; Wellcome II, 204.- Erstmals 1667/70 erschienene Vorarbeiten zu seinem berühmten 
Hauptwerk 'De motu animalium', hier erstmals beide Werke zusammengedruckt. 'Eine bahnbrechende 
und erschöpfende Theorie der Körperbewegung der Tiere und Menschen' (Darmstädter).- Teilweise 
leicht fleckig bzw. schwacher Feuchtrand im weißen Kopfsteg, Drucktitel mit Exlibris, 3 Blätter der 
Vorstücke nach Seite 236 verbunden. 
[Bestellnummer: 77859] 

Botanik. Amomum Zerumbet. Altkolorierter Kupferstich von A. Zorn aus: Icones Plantarum Medi-
cinalium. Nürnberg, um 1780. 17 x 9,5 cm. 30,- 
Ingwergewächs.- Tafel 419.- Mit Namenszug von alter Hand des Tübinger Apothekers und Privatdo-
zenten der Medizinischen Fakultät Dr. Maerklin im unteren weißen Außenrand. 
[Bestellnummer: 70505] 

Botanik. Petiveria alliacea. Altkolorierter Kupferstich von A. Zorn aus: Icones Plantarum Medicinalium. 
Nürnberg, um 1780. 16 x 9 cm. 30,- 
Kermesbeerengewächs (Anamu, Zwiebelkraut).- Tafel 502.- Mit Namenszug von alter Hand des Tübin-
ger Apothekers und Privatdozenten der Medizinischen Fakultät Dr. Maerklin im unteren weißen Au-
ßenrand. 
[Bestellnummer: 70549] 

Botanik. Sideritis hirsuta. Altkolorierter Kupferstich von A. Zorn aus: Icones Plantarum Medicinalium. 
Nürnberg, um 1780. 16,5 x 9,5 cm. 30,- 
Haargliedkraut.- Tafel 388.- Mit Namenszug von alter Hand des Tübinger Apothekers und Privatdo-
zenten der Medizinischen Fakultät Dr. Maerklin im unteren weißen Außenrand.- Gering stockfleckig. 
[Bestellnummer: 70522] 

Botanik.- Aconitum lycoctonum. Altkolorierter Kupferstich von J. Zorn aus: Icones plantarum medi-
cinalium. Nürnberg, um 1780. 17 x 9,5 cm. 30,- 
Wolfs-Eisenhut.- Tafel 289.- Mit Namenszug von alter Hand des Tübinger Privat-Dozenten Dr. Maer-
klin im unteren weißen Außenrand. 
[Bestellnummer: 70238] 
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Botanik.- Diatus et Integer dimi Seminis folliculus. Kupferstich aus: Florilegum Renovatum et Auctum. 
Frankfurt, Merian, 1641. 27 x 17,5 cm. 75,- 
Der Kupferstich aus Merians Blumenbuch zeigt teils unter dem Mikroskop vergrößerte Samenstände.- 
Schwach gebräunt im weißen Außenrand. 
[Bestellnummer: 75761] 

Botanik.- Guilandia Moringa. Altkolorierter Kupferstich von J. Zorn aus: Icones plantarum medi-
cinalium. Nürnberg, um 1780. 17 x 9,5 cm. 30,- 
Meerrettichbaum.- Tafel 336.- Mit Namenszug von alter Hand des Tübinger Privat-Dozenten Dr. Ma-
erklin im unteren weißen Außenrand. 
[Bestellnummer: 70217] 

Botanik.- Rumex patienta. Altkolorierter Kupferstich von J. Zorn aus: Icones plantarum medicinalium. 
Nürnberg, um 1780. 17 x 9,5 cm. 30,- 
Mönchsrhabarber.- Tafel 422.- Mit Namenszug von alter Hand des Tübinger Privat-Dozenten Dr. Ma-
erklin im unteren weißen Außenrand. 
[Bestellnummer: 70185] 

Botanik.- Teucrium chamaedrys. Altkolorierter Kupferstich von J. Zorn aus: Icones plantarum medi-
cinalium. Nürnberg, um 1780. 17 x 9,5 cm. 30,- 
Schafkraut.- Tafel 346.- Mit Namenszug von alter Hand des Tübinger Privat-Dozenten Dr. Maerklin 
im unteren weißen Außenrand. 
[Bestellnummer: 70237] 

Botanik.- Koch, G.D.J. Synopsis Florae Germanicae et Helveticae, exhibens Stirpes phanerogamas rite 
cognitas, quae in ... 2 Tle. in 1 Bd. Frankfurt/Main, Wilmans, 1837. LX, 844, 102 S. (Index = 2. Bd). 
Hldr. d. Zt. m. etw. RVerg. (beschabt). 40,- 
Pritzel 4775; Stafleu-Cowan 3803.- Ausführliche Beschreibung der in Mitteleuropa wildwachsenden 
Pflanzen, geordnet nach dem System von Candolle und Linnée.- Vorsätze stockfleckig. 
[Bestellnummer: 76723] 

Botanik.- Miller (eig. Müller), J.A. Illustratio Systematis Sexualis Linnaei. An illustration of the Sexual 
System, of Linnaeus. London, Miller, (1770-) 1777. 102 Bll. Mit gestoch. Titel und 71 (von 108) altkolo-
rierten Kupfertafeln von J. A. Miller, sowie weiteren 57 unkolorierten Kupfertafeln (mit dem Pendant). 
Gr.-Folio. Grüner Maroquinband mit reich goldgepr., floralen Fileten u. Innenfileten, Rückengoldpräg. 
u. Goldschnitt (etwas beschabt u. bestoßen, Kanten u. Kap. restauriert). 9000,- 
Nissen BBI 1372; Great Flower Books 68.- Goldgeprägtes, rotes Leder-Exlibris des berühmten Bota-
nik-Sammlers Arpad Pesch auf vorderem Spiegel.- Ungewöhnlich exaktes botanisches Werk nach den 
Prinzipien der von Linné entworfenen Methode der binominalen Nomenklatur, mit den schönen Kup-
fertafeln von und nach Miller (d.i. J.A. Müller aus Nürnberg), welche Linné selbst als die schönsten und 
genauesten Darstellungen bezeichnete, die er je gesehen habe.- Es fehlen vor allem einheimische Pflan-
zen wie Roßkastanie, Walnuss, Akelei, Rhabarber, Eisenhut, Löwenzahn - von einigen ist das unkolo-
rierte Pendant vorhanden.- Innengelenke angeplatzt, 1 Tafel im Fußsteg gelockert, 4 Textblätter etwas 
stockfleckig, sonst dank der zwischengebundenen Schutzblätter in schönem Zustand, nur gelegentlich 
minimal gebräunt. 
[Bestellnummer: 72765] 
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Braunbär. Ursus arctos. Farbtafel Nr. 90 aus: Mohr, Säugetiere. (Sammlung naturkundlicher Tafeln). 
Hamburg, 1958. 26 x 19 cm. 12,- 
Verso mit begleitendem Text. 
[Bestellnummer: 62186] 

Brehm, L. Chr. Ornis oder das Neueste und Wichtigste der Vögelkunde und anziehendes aus der Tier-
kunde in Verbindung mir mehreren Naturforschern. II Heft. Jena, Schmid, (1826). 95 - 145 S., 52 - 77 
S. Kl.-8°. Moderner Halbleinenband mit Rückentitel. 8,- 
Kopie.- Exlibris auf Spiegel und Namensstempel auf Vorsatz. 
[Bestellnummer: 73128] 

Brehms Tierleben. Kleine Ausgabe für Volk und Schule. Hrsg. v. Walther Kahle. 3. Auflage. 4 Bände. 
Leipzig, Bibliographisches Institut, 1927. Mit zahlreichen teils farbigen Abbildungen von Flanderfy, 
Heubach, Morin, Mützel und Schmidt. 4°. Goldgeprägte Orig.-Leinenbände. 40,- 
Enthält: 'Wirbellose', 'Fische, Lurche und Kriechtiere', 'Vögel' und 'Säugetiere'. 
[Bestellnummer: 75940] 

Breitenbach, Wilhelm. Ernst Haeckel. Ein Bild seines Lebens und seiner Arbeit. 2.erweitere Auflage. 
Brackwede, Breitenbach u. Hoerster, 1905. 235 S., 2 Blätter. Mit 1 Porträt-Frontispiz, 1 Handschriften-
Faksimile und einigen Textabbildungen. Goldgeprägter Original-Leinenband mit blindgeprägter De-
ckelvignette. 20,- 
Exlibris und Namensstempel auf Vorsatz. 
[Bestellnummer: 73156] 

Brendel, Friedrich Wilhelm. Erzählungen aus dem Leben der Thiere. Ein Buch zur Unterhaltung und 
Belehrung für Jung und Alt. 3. Auflage. 2 Bände. Glogau, Flemming, (ca. 1880). Frontispiz, 1 Bl., 350 
S., 1 Bl.; Frontispiz, VIII, 438 S., 1 Bl. Mit 15 (von 16) chromolithographischen Tafeln von Ernst 
Hasse. Moderne Halbleinenbände (leicht berieben). 40,- 
Der erste Band behandelt Säugethiere, der zweite die Welt der Vögel.- Band I: Vereinzelt leicht finger-
fleckig, 1 Tafel mit Feuchtfleck.- Band II: Etwas stockfleckig. 
[Bestellnummer: 73347] 

Buffons Naturgeschichte der Vögel. Bd. 5. Brünn, Traßler, 1787. 427 S. Mit 39 (davon 2 gefalt.) altko-
lor. Kupfertafeln. Kl.-8°. Hldr. d. Zt. mit 2 goldgepr. RSch. (berieben, hinterer Deckel etwas wellig).
 240,- 
Enthält die Hühnervögel und Pfauen.- Eine Falttafel (Pfau) mit hinterlegter Fehlstelle (ca. 1 x 2 cm) im 
Kopfsteg, minimaler Bildverlust. 
[Bestellnummer: 60592] 

Buttermesser, 2 Stück, mit (versilbertem) und graviertem Blatt sowie eboniertem Griff. Um 1880. Klin-
genlänge 10 cm, Länge insges. 21 cm (Blatt teils etwas schwarz oxidiert). 180,- 
Die Gravuren leicht verschieden auf einer Blattseite mit Rankwerk und Laute bzw. Kanone, die andere 
Blattseite mit Dampfeisenbahn mit 2 Beiwagen und einigen Figuren sowie einem Haus und Baum. 
[Bestellnummer: 77022] 
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Chérubin d'Orleans (d.i. F. Lasseré). La Dioptrique oculaire, ou la Théorique, la Positive, et la Méchani-
que de l'Oculaire dioptrique en toutes ses Espèces. Paris, Jolly & Bernard, 1671. 23 Blätter, 419 Seiten, 
16 Blätter. Mit 1 gestochenen Frontispiz, 1 gestochenen Vignette, 1 gestochenen Initiale, 2 Textkupfern 
und 57 (davon 6 gefalteten) Kupfertafeln. Folio. Restaurierter Lederband d. Zt. (Deckel beschabt, Rü-
cken und Ecken erneuert). 3000,- 
Poggendorff I, 430; Krivatsy 2427; Bibl. Dt. Museum, Libri rari 67.- Erste Ausgabe des berühmten 
Standardwerkes über optische Instrumente und deren Konstruktion, u.a. mit Apparaturen zur Herstel-
lung von Linsen etc.- Vereinzelt leicht fleckig, 3 Tafeln und 3 Textblätter mit leichtem Feuchtrand in 
oberer Außenecke (Darstellung bzw. Text minimal betroffen), das letzte Textblatt mit hinterlegtem Na-
mensausschnitt. 
[Bestellnummer: 77881] 

Collection de fleurs (Rückentitel). Ca. 1780-1820. Sammelband mit 261 kolorierten Kupfertafeln mit 
Pflanzendarstellungen aus verschiedenen Werken. Plattengröße jeweils ca. 32 x 21 cm; Blattgröße je-
weils 46 x 28,5 cm. Folio. Halblederband der Zeit mit goldgeprägtem Rückentitel und Deckelgoldprä-
gung (bestoßen, etwas berieben). 12000,- 
Vergleiche Nissen BBI 287, 288, 302 und 1959; Landwehr, VOC 611 und 616.- Enthält Tafeln mit 
Pflanzendarstellungen hauptsächlich aus dem afrikanischen und asiatischen Raum, u.a. aus 'Histoire 
universelle' (1775-80) und 'Le jardin d'Eden' (1781-83) von Pierre Joseph Buchoz, aus 'Rariorum africa-
narum plantarum' (1738-39) von Johannes Burmann und von Carl Peter Thunberg aus 'Flora Japonica' 
(1784).- Pierre Joseph Buchoz (1731-1807) war einst Arzt in Nancy, veröffentlichte zahlreiche medizi-
nische und botanische Werke, Johannes Burmann (1706-79), Professor für Botanik in Amsterdam, war 
Leiter des Botanischen Gartens, nach ihm benannte Carl von Linné die krautartige Pflanzengattung 
Burmannia. Der schwedische Naturforscher Thunberg (1743-1828) leistete Pionierarbeit auf dem Ge-
biet der neuzeitlichen Erforschung japanischer und südafrikanischer Pflanzengattungen, er war Schüler 
Linnés und gelangte über Kontakte Burmanns zur Niederländischen Ostindien-Kompanie (VOC) mit 
der er Japan und Südafrika bereisen konnte.- Vereinzelt wenige kleine (Stock-)Fleckchen, wenige Tafeln 
etwas fleckig im weißen Kopfsteg, 1 Tafel lose. 
[Bestellnummer: 69277] 

Cuno, C.C. Observationes durch dessen verfertigte Microscopia Deren unterschiedlichen Insecten 
nebst andern unsichtbaren Kleinigkeiten der Natur Welche er nach dem Leben accurat abzeichnen und 
auf Verlangen Hoher Liebhaber in Kupffer stechen lassen. Augsburg, Mertz, 1734 (Faksimile-Nach-
druck: Marburg a.d.L., Basilisken-Presse, 1976). 2 Bll., XIV S., 1 w. Bl., 11 S. , 1 Bl. Mit 16 Tafeln nach 
Kupferstichen. 4°. OPp. 75,- 
1 von 400 Exemplaren (Gesamtauflage 500).- Zeigt Fliegen, Käfer, Spinnen- und Krebstierchen u.a. 
[Bestellnummer: 6447] 

Cürie, P.F. Anleitung die im mittleren und nördlichen Deutschland wildwachsenden Pflanzen auf eine 
leichte und sichere Weise durch eigene Untersuchung zu bestimmen. 5. verb. Aufl. Kittlitz, Zobel, 
1843. XXXVI, 415 S. Hldr. d. Zt. m. RVerg. 30,- 
[Bestellnummer: 56412] 
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Curtis, Samuel. (The Botanical Magazine, or Flower-Garden Displayyed... London, Couchman and Fry, 
um 1790). Sammelband. Mit 149 altkolorierten Kupfertafeln und je 1 erklärenden Blatt. Gr.-8°. Leder-
band der Zeit mit Rückentitel 'Botanical Magazine Vol IV H-K' und blind- und goldgeprägten Deckeln 
(Rücken erneuert und mit handschriftlicher Bibliotheks-Inventarkennung). 2400,- 
Vgl. Nissen 2350.- Sammelband mit den detailreichen und naturgetreuen Pflanzendarstellungen aus der 
wohl bekanntesten Blumenzeitschrift von Samuel Curtis.- Die enthaltenen Pflanzenkupfer nicht in 
nummerischer Reihenfolge sondern sortiert nach Anfangsbuchstaben - beginnend mit 'Hypoxis Stellata' 
(Tafel Nr. 662) über 'Iris Susiana' (Tafel Nr. 91) und endend mit 'Kaempferia Galanga' (Tafel Nr. 850). 
Tafeln datiert zwischen 1786 und 1807.- Ohne Titel. Bibliotheks-Stempel auf Vorsätzen und Spiegeln, 
handschriftliche Widmung auf vorderem Spiegel. Sehr vereinzelt leicht stockfleckig. 
[Bestellnummer: 75439] 

Damhirsch. Dama dama. Farbtafel Nr. 152 aus: Mohr, Säugetiere. (Sammlung naturkundlicher Tafeln). 
Hamburg, 1958. 26 x 19 cm. 12,- 
Verso mit begleitendem Text. 
[Bestellnummer: 62195] 

Deen, I.v. Anatomische Beschreibung eines Monströsen, sechs-füssigen Wasser-Frosches, (Rana es-
culenta). Leiden, Luchtmans, 1838. 2 Blätter, 24 Seiten. Mit 2 lithographischen Tafeln. 4°. Neuer mar-
mor. Pappband mit montiertem Orig.-Broschur-Vorderdeckel. 400,- 
Erste Ausgabe der frühen und seltenen Schrift des Arztes und Wissenschaftlers Izaac van Deen (1804-
1869). Van Deen studierte in Kopenhagen Medizin, war als Arzt in Hamburg und Zwolle tätig und ab 
1851 Professor an der Universität Groningen.- 'Eine Monstrosität, wie die hier vorliegende, ist wohl nie 
beobachtet worden: wenigstens habe ich vergeblich nach einem ähnlichen Fall in den Schriften der Na-
turforscher gesucht ... Der Herr Professor J. van der Hoeven, der dieses Thier, welches bey Rotterdam 
gefunden wurde, zum Geschenke empfing, hat es mir zur Zergliederung und Beschreibung überlassen 
...' (Vorwort).- Die beiden Tafeln von A.S. Mulder mit insgesamt 15 detaillierten Abbildungen.- 
Schwach gebräunt, Tafeln etwas stockfleckig.- Exlibris 'B. Naninski' auf Spiegel. 
[Bestellnummer: 77876] 

Diemerbroeck, I. de Opera omnia anatomica et medica. Partim jam antea excusa, sed plurimis locis ab 
ipso auctore, emendata, et aucta, partim nondum edita. Nunc simul collecta, & diligenter recognita, per 
Timmanum de Diemerbroeck. Band 1 (v. 2). Padua, Frambotti, 1688. 3 Bll., 746 S., 3 Bll. Mit gestoch. 
Vortitel, 7 Textkupfern und 16 (dav. 5 gefalt.) Kupfertaf. Gr.-8°. Ldr. d. Zt. mit goldgepr. RSch. (Ge-
lenke angeplatzt, Ecken bestoßen). 240,- 
Vgl. Hirsch II, 182; Waller 2452.- Gesammelte Schriften über die Pest und anatomische Arbeiten.- 
Vom Sohn herausgegebene Ausgabe, die erstmals 1685 in Utrecht erschien. 
[Bestellnummer: 70632] 

Diesterweg, Adolph. Populäre Himmelskunde und astronomische Geographie. Hrsg. von F. Strübing. 
8. Aufl. Berlin, Enslin, 1873. XVI, 328 S. Mit 10 gefalt. gestoch. Tafeln. Hldr. d. Zt. (Kanten bestoßen).
 60,- 
Häufig aufgelegtes Werk, die Tafeln zeigen Himmelskörper, Sternenkarten, mathematische Berechnun-
gen und Figuren u.a.- Zu Beginn schwach feuchtrandig.- Beiliegend eine Tafel mit Sternbildern und 
mathematischen Figuren aus Stielers Schul-Atlas. 
[Bestellnummer: 69762] 
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Diesterweg, F.A.W. Leitfaden für den Unterricht in der Formen-, Größen- und räumlichen Verbin-
dungs-Lehre. Für Schüler, welche an mathematischen Gegenständen denken lernen wollen. 3. Aufl. 
Leipzig, Crayen, 1836. 221 S., 1 Bl. Mit 3 gefalt. lithogr. Tafeln. Hldr. d. Zt. (leicht berieben). 60,- 
Spiegel und Vorsätze leimschattig, vereinzelt etwas braunfleckig im weißen Fußsteg. 
[Bestellnummer: 68602] 

Dingler, Johann Gottfried (Hrsg.). Polytechnisches Journal. Band 17: 1825. 6. Jahrgang: Hefte 5-8 in 1 
Band. Stuttgart, Cotta, 1825. XIV, 504 S. Mit 10 mehrfach gefalteten Kupferstichtafeln. Halblederband 
d. Zt. mit goldgeprägtem Rückenschild (hinteres Rückengelenk angebrochen). 120,- 
Mit Berichten über die neuesten Erfindungen auf allen Gebieten, u.a. über chinesisches Feuer, schief 
stehende Brücken, Eisenbahnen, Kaffeeröstung, Ätzmittel für Stahlplatten, Heizen und Lüften von Ge-
bäuden, Zugstränge bei Fuhrwerken, Hängebrücken aus Eisendraht, Dampfwagen zur Beförderung.- 
Stempel auf Seite II. 
[Bestellnummer: 59847] 

Doppelmayr, Johann Gabriel. Dritte Eröffnung der neuen Mathematische (!) Werck-Schule/ Nicolai 
Bion, in welcher Die Zubereitung und der Gebrauch verschiedener Astronomischen Instrumenten be-
schrieben wird. Nürnberg, Monath, 1728. 6 Blätter, 176 S. Mit gestochener Titelvignette und 20 gefalte-
ten Kupfertafeln. Halbpergamentband d. Zt. mit Rückentitel (Deckel erneuert). 480,- 
Johann Gabriel Doppelmayr (Nürnberg 1677 - 1750) war deutscher Astronom und Professor für Ma-
thematik in Nürnberg. Zu seinen Lebzeiten war er vor allem als Mathematiker bekannt. Er gab wichtige 
Werke zur Instrumentenkunde heraus und übersetzte einige Fachbücher ins Deutsche.- Eine Tafel mit 
Einriss (7 cm), Titel mit kleinem, hinterlegtem Ausriss. 
[Bestellnummer: 56989] 

Duhamel de Monceau. Abhandlung von Bäumen, Stauden und Sträuchen welche in Frankreich in 
freyer Luft erzogen werden. Aus dem Französischen übersetzt von C.C. Oelhafen. 3 Teile in 1 Band. 
Nürnberg, Seligmann, (1762)-1763. 48 Blätter, 258 S.; 3 Blätter, 284 S., 58 Blätter; 31 Blätter, 272 S. Mit 
28 Kupfertafeln und 192 Textkupfern. 4°. Späterer Halblederband mit Rückenschild und Rückenver-
goldung (signiert F.C. Raben). 980,- 
Cobres II, 34.- Vergleiche Nissen 548; Pritzel 2469.- Die französische Originalausgabe des Werkes war 
1755 erschienen und wurde 1791 in die Reihe 'Descriptions des arts et métiers' als Band 19 aufgenom-
men. Der Autor (Paris 1700-1782) war Generalinspektor der Marine und seit 1728 Mitglied der Akade-
mie und betrieb Forschungen auf den Gebieten Botanik, Agrikultur, Handel, Marine und Technik.- Teil 
3 mit dem Titel: Von der Holz-Saat und Pflanzung der Wald-Bäume.- Stempel auf Spiegel und Titel, 
sonst gutes Exemplar mit anschaulichen, exakten Pflanzendarstellungen. 
[Bestellnummer: 62160] 

Duhamel. Lehrbuch der reinen Mechanik. Deutsch bearb. v. W. Wagner. 2 Tle. in 1 Bd. m. Anhang. 
Braunschweig, Vieweg, 1853. VIII, 312 S.; VIII, 300 S.; IV, 96 S. Mit Textholzstichen. Hldr. d. Zt. m. 
RVerg. 40,- 
[Bestellnummer: 72076] 

Eisenbahn.- Eisenbahn-Kurier. Modell und Vorbild. 6 Hefte in 1 Bd. Freiburg, EK-Verlag, 1991. Mit 
zahlr. farb. Abb. 4°. Lwd. d. Zt. mit goldgepräg. RTitel (OBrosch.-Deckel mit eingebunden). 15,- 
Enthält die Hefte Januar bis Juni (1-6) des Jahres 1991. 
[Bestellnummer: 65675] 
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Elektrotechnische Zeitschrift (Centralblatt für Elektrotechnik). Organ des Elektrotechnischen Vereins 
und des Verbandes Deutscher Elektrotechniker. XXIX. Jahrgang, Hefte 2-52 in 1 Band. Berlin, Sprin-
ger, 1908. II, 1256, XXXXII S. Mit sehr zahlreichen Abbildungen. Folio. Halbleinenband d. Zt. (etwas 
beschabt und bestoßen, Rücken etwas fleckig). 60,- 
Über elektrische Fahrgeschwindigkeitsmessung, Metallpreise, Beeinflussung des Pflanzenwachstums, 
Statistik der Elektrizitätswerke in Deutschland, Fernsprecher und Telegraphie, Einphasen-Motoren, 
Elektromobile auf der Pariser Automobil-Ausstellung 1907, Patente u.a. 
[Bestellnummer: 77359] 

Eleonora Maria Rosalia, Herzogin zu Troppau und Jägerndorf. Freywillig-auffgesprungener Granat-
Apffel, Deß Christlichen Samaritans... Wien, Voigt, 1696. 566 S., 8 Blätter (Register). Pergamentband d. 
Zt. (etwas fleckig, Hinterdeckel mit kleiner Fehlstelle). 400,- 
Vergleiche Wellcome II, 518; Krivatsy 11976; Horn-A. 125.- Zweite Ausgabe des erstmals 1695 er-
schienenen medizinisch-diätischen Werkes. 'Trotz der zahlreichen Auflagen ist das Buch nur in weni-
gen Exemplaren auf uns gekommen; die große Masse hat sich - der beste Beweis für die Wichtigkeit 
und Popularität des Werkes - im täglichen Gebrauch selbst aufgezehrt. Das Buch enthält über 1750 Re-
zepte für allerlei Krankheiten. ... Besonders groß ist die Zahl der Vorschriften für Frauen- und Kinder-
krankheiten' (Bohatta, Eleonora).- Vereinzelt mit minimalem Feuchtrand im Außensteg oder minimal 
stockfleckig. 
[Bestellnummer: 70627] 

Engelmann, Fritz. Die Raubvögel Europas. Neudamm, Neumann, 1928. XIV, 833 Seiten. Mit zahlrei-
chen Abbildungen. Farbig illustrierte Original-Broschur (mit kleinen Randläsionen). 40,- 
Originalausgabe.- Unaufgeschnitten. 
[Bestellnummer: 79012] 

Feldhaus, Franz Maria. Die Technik der Antike und des Mittelalters. Mit Vorwort und Bibliographie 
von Horst Callies. Hildesheim und New York, Olms, 1971. XI, 3 Blätter, 442 S. Mit zahlreichen Tafeln 
und Abbildungen. 4°. Orig.-Leinenband mit Rückenschild. 15,- 
(= Documenta Technica. Reihe I).- Nachdruck der Erstausgabe von 1931 nach dem Exemplar der Uni-
versitätsbibliothek Mainz.- Vorderes Vorsatzblatt etwas fleckig. 
[Bestellnummer: 77729] 

Feldmaus. Microtus arvalis. Farbtafel Nr. 60 aus: Mohr, Säugetiere. (Sammlung naturkundlicher Tafeln). 
Hamburg, 1958. 26 x 19 cm. 12,- 
Verso mit begleitendem Text. 
[Bestellnummer: 62178] 

Florinus, Franz Philipp. Des Klugen und Rechts-verständigen Hauß-Vatters Viertes Buch. Teil 1: Von 
Allerley Garten-Bau. Nürnberg, um 1719. S. 646-730. Mit 13 Kupferstichen. Folio. Ohne Einband.
 240,- 
Die Kupferstiche zeigen Anlegen und Pflegen von Beeten, Aus- und Einsetzung in den Keller, Setzung 
und Ordnung von Bäumen, Veredeln von Bäumen, Baumschnitt, Obsternte, Arbeit in den Weinbergen 
u.a.- Es fehlen die Seiten 657/658.- Bindung etwas gelockert. Leicht stockfleckig. 
[Bestellnummer: 75403] 
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Florinus, Franz Philipp. Von Cisternen. Kapitel XXXVII aus: Allgemeiner Klug- und Rechts-verständi-
ger Haus-Vatter. Nürnberg, um 1719. Seiten 283-305. Mit 3 Kupfertafeln. Folio. Ohne Einband. 120,- 
Die Tafeln zeigen eine Wasserleitung, Rohrverbindungen, ein Pumpwerk, eine Stockpumpe aus Holz 
u.a.- Stellenweise schwach stockfleckig. 
[Bestellnummer: 75382] 

Flörke, Heinrich Gustav (Hrsg.). Unterhaltungen aus dem Gebiethe der Naturwissenschaften, der Welt-
, Erd- und Menschenkunde und der Gewerbsamkeit. Eine Monatsschrift für gebildete Leser in allen 
Ständen. Bd. 1: 6 Hefte in 1 Bd. Brünn, Traßler, 1820. VIII, 606 S. Mit 8 gefalt. Holzschnitttafeln. Kart. 
d. Zt. mit RSch. (Rückenbezug gebrochen). 75,- 
Die Tafeln mit Porträts in Scherenschnittmanier.- Titel alt gestempelt 'Hennemannsche Stiftung'.- Stel-
lenweise hinterlegte Ein- und Ausrisse (meist an den Hefttiteln; vereinzelt wenig Buchstabenverlust). 
[Bestellnummer: 71925] 

Forstwesen.- Heldenberg, Fr. Der Förster oder neue Beyträge zum Forstwesen. Hefte 1-2 (von 3) in 2 
Bänden. Nürnberg, Stein, 1797-98. 2 Blätter, 172 S.; IV, 178 S., 1 Blatt. Mit 3 kolorierten gefalteten 
Kupfertafeln. Orig.-Broschurbände (teils etwas berieben und lichtrandig). 75,- 
Franz Xaver Georg Heldenberg war kurfürstlicher traunsteinischer Salinenwaldmeister und Jagdinspek-
tor zu Ruhpolding.- Die Kupfertafeln in schönem Kolorit zeigen den Zweig eines 'unächten Acacien-
baums' (Robinie) sowie zwei Lärchenzweige jeweils mit detaillierten Pflanzenbestandteilen.- 1799 er-
schien ein drittes Heft.- Breitrandig und teils unbeschnitten. 
[Bestellnummer: 78384] 

Fraas, E. Der Petrefaktensammler. Ein Leitfaden zum Sammeln und Bestimmen von Versteinerungen 
Deutschlands. Stuttgart, Lutz, 1910. VI, 249 S. Mit zahlreichen Textabbildungn sowie 72 Tafelseiten. 
Gr.-8°. Illustrierter grüner Orig.- Leinenband (etw. stockfleckig). 20,- 
Nissen ZBI 1416.- (= Schriften des Deutschen Lehrervereins für Naturkunde XXV Band).- Mit ge-
löschtem Bibliotheksstempel auf Titel verso. 
[Bestellnummer: 77862] 

Friderich, Julius. Vollständige Naturgeschichte der deutschen Zimmer-, Haus- und Jagdvögel, nebst ei-
nem Anhang über die ausländischen Vögel, welche in Deutschland im Handel vorkommen. 3. Auflage. 
Stuttgart, Hoffmann, 1876. 942 S., 1 Bl. Mit 16 kolor. Holzstich-Tafeln u. 4 Faltafeln. Moderner Halb-
leinenband mit rotem Rückenschild. 60,- 
Titel mit Ausriss (durch Kopie ergänzt), leicht gebräunt.- Exlibris auf Spiegel und Vorsatz. 
[Bestellnummer: 73177] 

Funke, C. Ph. Naturgeschichte für Kinder. Herausgegeben von G. H. C. Lippold, Mitglied der natur-
forschenden Gesellschaft zu Halle. 9. verbesserte und vermehrte Ausgabe. Leipzig, Kummer, 1834. Ge-
stochenes Frontispiz, VII, 631 Seiten, 12 Blätter. Mit 1 koloriertem Kupferstich. Halblederband d. Zt. 
(leicht bestoßen und berieben). 60,- 
Leicht stockfleckig. 
[Bestellnummer: 74991] 
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Funke, C. Ph. Naturgeschichte und Technologie für Lehrer in Schulen und für Liebhaber dieser Wis-
senschaften. 4. Aufl. Bd. 1 (von 3). Braunschweig, 1802. XVI, 904 S. Neuer Hlwd. 40,- 
Nur der Text ohne Kupfertafeln. 
[Bestellnummer: 65613] 

Funke, C.Ph. Naturgeschichte und Technologie für Lehrer in Schulen und für Liebhaber dieser Wissen-
schaften. 3. Band, welcher ein vollständiges Register über alle 3 Bände enthält. 3. Aufl. Braunschweig, 
Schulbuchhandlung, 1799. XII, 642 S., 1 Bl. Pp. d. Zt. mit Rückenschild (beschabt u. bestoßen). 60,- 
Zur allgemeinen Schul-encyclopädie gehörig.- Über das Mineralreich. 
[Bestellnummer: 68907] 

Funke, Carl Philipp. Naturgeschichte und Technologie für Lehrer in Schulen und für Liebhaber dieser 
Wissenschaften. 6. von C. R. W. Wiedemann vermehrte und verbesserte Auflage. 3 Bände. Braun-
schweig, Schulbuchhandlung, 1812. Halblederbände d. Zt. mit je 2 goldgeprägten Rückenschildern und 
Lederecken (etwas berieben und bestoßen). 120,- 
Enthält: Bd. I Erste Abtheilung, Naturgeschichte und zweite Abtheilung, Technologie oder Benutzung, 
Zubereitung und Verarbeitung der Naturprodukte des Thierreichs: Das Thierreich; Bd. II Erste Abthei-
lung, Naturgeschichte und zweite Abtheilung, Technologie oder Benutzung, Zubereitung und Verarbei-
tung der Naturprodukte des Gewächsreiche: Das Gewächsreich; Bd. III, Erste Abtheilung, Naturge-
schichte zweite Abtheilung, Technologie oder Benutzung, Zubereitung und Verarbeitung der Minera-
lien: Das Mineralreich und Anhang: Geschichte des Menschen.- Ohen die Kupfertafeln.- Handschriftli-
cher Besitzvermerk auf Titel.- Vereinzelt lose bzw. gelockerte Blätter, teilweise leicht stock- und finger-
fleckig. 
[Bestellnummer: 75093] 

Funke, O. Atlas der physiologischen Chemie. Zugleich als Supplement zu C.G. Lehmann's Lehrbuch 
der physiologischen Chemie. 2. Aufl. Leipzig, Engelmann, 1858. 14 S., 1 Bl., 18 Bll. Mit 18 teils kolor. 
lithogr. Tafeln. 4°. Hlwd. d. Zt. (stärker fleckig, Rücken lädiert). 40,- 
Tafeln meist mit Abklatsch.- Vereinzelt leicht stockfleckig u. gebräunt. 
[Bestellnummer: 78997] 

Furch, K. Zur Biogeochemie eines charakteristischen Überschwemmungsgebietes Zentralamazoniens, 
der Várzea auf der Ilha de Marchantaria nahe Manaus, Brasilien. Plön, Max-Planck-Institut für Limno-
logie, nach 1997. 454 S. Mit zahlr. Tabellen und Illustr. 4°. Brosch. 20,- 
[Bestellnummer: 42513] 

Gay-Lussac, (Joseph Louis) und (Louis Jacques) Thenard. Recherches physico-chimiques. Bd. 2 (von 
2). Paris, Deterville, 1811. 2 Bll., 442 S., 1 Bl. Orig.-Broschur (angestaubt, Rücken gebräunt). 60,- 
Erste Auflage.- Unaufgeschnitten.- Teils etwas stockfleckig, teils etwas feuchtrandig im rechten Drittel. 
[Bestellnummer: 72075] 

Geißler, J.G. Allgemeines Repertorium zur praktischen Beförderung der Künste und Manufakturen aus 
den vorzüglichen Schriften über diese Gegenstände. 2 in 1 Bd. Zittau u. Leipzig, Schöps, 1797. Titel, 3 
Bll., 320 S.; VIII S., 328 S. Mit 6 gefalt. Kupfertafeln. Hldr. d. Zt. (teils stärker beschabt, 1 Ecke mit 
Nagespuren).  ,- 
Erste Ausgabe.- Text und Tafeln im unteren Drittel etwas feuchtrandig. 
[Bestellnummer: 78942] 
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Gessner, F. (Hrsg.). Handbuch der Biologie. 9 Bde. und Register-Bd. in zus. 14 Bdn. Konstanz, 
Athenaion, 1965-1977. Mit zahlr. Textabb. und einigen Farbtaf. 4°. OHldr.-Bde. mit RTit., 1 Orig.-
Leinwandband (Register). 95,- 
Gegründet von L.v. Bertalanffy.- Enthält: Allgemeine Biologie (5 Bde.), Die Pflanze (1 Bd.), Das Tier (4 
Bde.), Der Mensch (2 Bde.), Angewandte Biologie (1 Bd.) und Register. 
[Bestellnummer: 6450] 

Giebel, Christoph G. Fauna der Vorwelt mit steter Berücksichtigung der lebenden Thiere. 2 Teile in 1 
Band. Leipzig, Brockhaus, 1847. XI, 281 S., 1 Bl.; XI, 1 Bl., 217 S. Halblederband d. Zt. (beschabt u. 
bestoßen). 150,- 
Enthalten sind die Werke 'Die Säugethiere der Vorwelt mit steter Berücksichtigung der lebenden Säuge-
thiere' und 'Die Vögel und Amphibien der Vorwelt mit steter Berücksichtigung der lebenden Vögel und 
Amphibien'.- C. G. Giebel (1820 - 1881) war ein angesehener Zoologe und Paläontologe.- Schutztitel 
des ersten Teils fehlt. Einige Bibliotheksstempel auf Reihentitel des ersten Teils. 
[Bestellnummer: 64457] 

Goethe, Rudolph, Hermann Degenkolb und Reinhard Mertens (Herausgeber). Aepfel und Birnen. Die 
wichtigsten deutschen Kernobstsorten. Berlin, Parey, 1894. Zusammen 112 Blätter. Mit 104 chromo-
lithographischen Tafeln. 4°. Original-Leinenband. 600,- 
Nicht bei Nissen.- Die 53 Äpfel und 52 Birnen in schönem leuchtenden Kolorit dargestellt.- 1 Tafel 
lose. 
[Bestellnummer: 7762] 

Graetz, L. Kurzer Abriß der Elektrizität. 4. Aufl. Stuttgart, Engelhorn, 1906. VIII, 194 S., 1 Bl. Mit 167 
Abbildungen. Gr.-8°. Illustr. Orig.-Leinwandband (leicht berieben). 18,- 
[Bestellnummer: 58624] 

Gräfe, H. Naturgeschichte der drei Reiche. Ein Hand- und Hülfsbuch für Lehrer, ein belehrendes Lese-
buch für Erwachsene und die reifere Jugend. 2. Aufl. Bd. 1 (von 2). Berlin, Hermes, 1841. XX, 637 S. 
Hldr. d. Zt. mit RVerg. (etw. bestoßen). 30,- 
Enthält: Das Thierreich.- Durchgehend leicht stockfleckig. 
[Bestellnummer: 51073] 

Guimpel, F. (Hrsg.). Abbildung und Beschreibung aller in der Pharmacopoea borussica aufgeführten 
Gewaechse. Text von D.F.L.v. Schlechtendal. Textbände 1 und 2 (von 3) sowie Tafelband in zusam-
men 2 Bänden. Berlin, Selbstverlag in Commission bei L. Oehmigke, 1830-33. 1 Blatt, 191 Seiten; 1 
Blatt, 123 Seiten. Mit 200 altkolorierten Kupfertafeln. 4°. Halblederbände d. Zt. mit goldgeprägtem Rü-
ckentitel (etwas berieben). 600,- 
Nissen, BBI 1769.- Erste Ausgabe.- Die dekorativen Abbildungen von Pflanzen, Blumen und Früch-
ten.- Tafelband ohne Titel.- Textband teils etwas gebräunt. Tafeln meist mit Abklatsch und unterhalb 
mit weiterem lateinischen Namen in zeitgenössischer Handschrift. 
[Bestellnummer: 77905] 

Günther, S. Lehrbuch der Geophysik und physikalischen Geographie. 2 Bde. Stuttgart, Enke, 1884-
1885. X, 418 S.; XII, 670 S., 1 Bl. Mit zahlr. Textabb. Gr.-8°. Halbleinwandbände (etw. bestoßen). 40,- 
[Bestellnummer: 51084] 
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Guyot, Edme Gilles. Nouvelles Récréations Physiques et Mathématiques, contenant ce qui a été ima-
giné de plus curieux dans ce genre & ce qui se decouvre journellement auxquelles on a joint leurs cau-
ses, leurs effets, la manière de les construire ... Nouvelle édition. 8 Teile in 4 Bänden. Paris, Gueffier, 
1772-73. Mit 99 (davon 94 koloriert) Kupfertafeln und 2 gestochenen Tabellen. Lederbände d. Zt. mit 
Rückenvergoldung, Rückenschild und Buntpapiervorsätzen (etwas bestoßen, stellenweise mit leichten 
Wurmspuren, Vorsatzpapiere teils lose, Band 1: Außengelenke angeplatzt und unterer Rücken mit Fehl-
stelle am Lederbezug). 1600,- 
Honeyman 1584.- Zweite Auflage, die Erstausgabe erschien 1769.- Guyot (1706-1786) experimentierte 
mit optischen Täuschungen, entwickelte wissenschaftliche Instrumente und beeinflusste so u.a. auch 
die Entstehung der Laterna Magica. Von Illussionisten und Magiern seiner Zeit wurde er beschuldigt, 
deren Tricks enthüllt und veröffentlicht zu haben.- Seine 'Nouvelles Récréations' erlebten mehrere Auf-
lagen und wurden in zahlreiche Sprachen übersetzt. Die Sammlung enthält 59 'Récréations': Beschrei-
bungen von Experimenten, Beispiele zur Ausführung von mathematischen und magischen Tricks, so 
z.B. Kartentricks, optische Täuschungen, Laterna Magica, die Erklärung des Hooper-Paradoxons u.a. 
Am Ende jedes Teils findet sich eine Preisliste für den Einkauf der Apparate und Zubehörteile, die für 
die Durchführung der Experimente notwendig sind.- Teils mit Marginalien von alter Hand.- 1 Tafel 
lose, teils mit kleinem Feuchtrand oder kleiner Tintenspur im Fußsteg. Die schönen Tafeln weitgehend 
sauber. 
[Bestellnummer: 74474] 

Haeckel, E. Die Natur als Künstlerin in Verbindung mit Dr. W. Breitenbach. Formenschatz der Schöp-
fung. Unter Mitwirkung einiger Mitarbeiter herausgegeben von Prof. Franz Goerke. 36. bis 45. Tau-
send. Berlin, Vita, 1929. 114 S., 2 Bll. Mit zahlr. Abb. u. 2 farb. Tafeln. Gr.-8°. Orig.-Broschur (leicht 
angestaubt). 15,- 
[Bestellnummer: 63802] 

Haeupler, H. und P. Schönfelder (Hrsg.). Atlas der Farn- und Blütenpflanzen der Bundesrepublik 
Deutschland. 2. Aufl. Stuttgart, Ulmer, 1989. 768 S. Mit 96 farb. Photoabb., 2490 farb. Verbreitungs-
karten und 8 Folienkarten in hinterer Deckellasche. 4°. Orig.-Leinwandband mit OU. 60,- 
[Bestellnummer: 6441] 

Halle, Johann Samuel. Der Glasarbeiter u.s.f. Aus: Werkstäte der heutigen Künste, oder die neue 
Kunsthistorie. Brandenburg und Leipzig, Wendelin und Halle, um 1765. S. 142-188. Mit 1 gestochenen 
Kopfvignette und 1 gefalteten Kupfertafel. Ohne Einband. 60,- 
Die 24. Abhandlung aus Halles sechsbändigem Werk über Handwerksberufe und andere Gewerbe. 
[Bestellnummer: 75600] 

Halle, Johann Samuel. Der Seidenfärber. Aus: Werkstäte der heutigen Künste, oder die neue Kunsthis-
torie. Brandenburg und Leipzig, Wendelin und Halle, um 1760. Seite 274-292. Mit 1 gestochenen Kopf-
vignette und 1 Kupfertafel. Spätere Buntpapierbroschur. 60,- 
Die 34. Abhandlung aus Halles sechsbändigem Werk über Handwerksberufe und andere Gewerbe.- 
Leicht stockfleckig. 
[Bestellnummer: 75806] 
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Halle, Johann Samuel. Der Zingiesser (!). Aus: Werkstäte der heutigen Künste, oder die neue Kunsthis-
torie. Brandenburg und Leipzig, Wendelin und Halle, um 1760. S. 242-280. Mit 1 gestochenen Kopfvig-
nette und 1 Kupfertafel. Ohne Einband. 60,- 
Die 8. Abhandlung aus Halles sechsbändigem Werk über Handwerksberufe und andere Gewerbe. 
[Bestellnummer: 75585] 

Halle, Johann Samuel. Die Apothekerkunst. Aus: Werkstäte der heutigen Künste, oder die neue Kunst-
historie. Brandenburg und Leipzig, Wendelin und Halle, 1772. S. 348-402. Mit 1 gestochenen Kopfvig-
nette und 1 Kupfertafel. Ohne Einband. 120,- 
Die 45. Abhandlung aus Halles sechsbändigem Werk über Handwerksberufe und andere Gewerbe.- 
Über medizinische Hölzer, Früchte, Balsame sowie mit Beschreibung des Laboratoriums sowie der 
chemischen und mechanischen Arbeiten der Apotheker. 
[Bestellnummer: 75768] 

Halle, Johann Samuel. Die Messingfabrike, Verfertigung mechanischer Instrumente und das Schleifen 
der Sehgläser. Aus: Werkstäte der heutigen Künste, oder die neue Kunsthistorie. Brandenburg und 
Leipzig, Wendelin und Halle, um 1770. S. 124-180. Mit 1 gestochenen Kopfvignette und 1 doppelblatt-
großen Kupfertafel. Ohne Einband. 60,- 
Die 41. Abhandlung aus Halles sechsbändigem Werk über Handwerksberufe und andere Gewerbe.- 
Die Kupfertafel lose. 
[Bestellnummer: 75617] 

Halle, Johann Samuel. Die Verfertigung der weissen Stärke, Propfen, Körbe, Wachsarbeiten und der 
Feuersprizzen. Aus: Werkstäte der heutigen Künste, oder die neue Kunsthistorie. Brandenburg und 
Leipzig, Wendelin und Halle, um 1770. S. 182-218. Mit 1 gestochenen Kopfvignette und 1 doppelblatt-
großen Kupfertafel. Neue schlichte Broschur. 60,- 
Die 42. Abhandlung aus Halles sechsbändigem Werk über Handwerksberufe und andere Gewerbe. 
[Bestellnummer: 75616] 

Halle, Johann Samuel. Von der Stükkgiesserei, dem Pulvermachen und dem Schrot- und Kugelgiessen. 
Aus: Werkstäte der heutigen Künste, oder die neue Kunsthistorie. Brandenburg und Leipzig, Wendelin 
und Halle, um 1770. S. 292-346. Mit 1 gestochenen Kopfvignette und 1 Kupfertafel. Ohne Einband.
 60,- 
Die 44. Abhandlung aus Halles sechsbändigem Werk über Handwerksberufe und andere Gewerbe.- 
Die Kupfertafel lose. 
[Bestellnummer: 75568] 

Hamburgisches Magazin, oder gesammelte Schriften, Aus der Naturforschung und den angenehmen 
Wissenschaften überhaupt. Bd. 22. Hamburg u. Leipzig, Grund u. Holle, 1759. 662 S., 2 Bll. (Reg.) Mit 
Titelvig. Kl.-8°. Ldr. d. Zt. (bestoßen, beschabt, VDeckel mit Fehlstelle). 75,- 
Ohne die Kupfertafel, Register inkomplett. 
[Bestellnummer: 4026] 
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Häntzschel, Walter. Modell-Atlas zu Die Praxis des Maschinenbauers. Berlin, Hermann Zahn, um 1900. 
5 Blatt. Mit 5 (inkompletten!) farbigen Modell-Querschnitten mit teils mehrfach ausklappbaren An- und 
Aussichten. Quer-4°. Dunkelroter illustrierter OHalbleinwandband (berieben). 40,- 
Enthält: 1. Automobilwagen mit Benzinmotor System Amadée Rollée, Paris. 2. Körtingscher Gasmotor 
von Gebr. Körting, Körtingsdorf-Hannover. 3. Neueste vierzylindrige Verbundlokomotive der Bald-
winlokomotivefabrik, Philadelphia U.S.A. 4. Elektrische Vollbahnlokomotive von Siemens & Halske (2 
Modelle). 5. Riedler-Express-Pumpe für elektrischen Antrieb.- Inkomplett, einige Modelle mit fehlen-
den Aufklappbaren Teilen.- Heftklammern angerostet, Vorsätze verstärkt. 
[Bestellnummer: 71803] 

Harms, J.W. Zoobiologie für Mediziner und Landwirte. 3. Aufl. Jena, Fischer, 1954. VIII, 264 S. Mit 
339 Textabb Gr.-8°. OLwd. 12,- 
[Bestellnummer: 66245] 

Hausding, A. Handbuch der Torfgewinnung und Torfverwertung mit besonderer Berücksichtigung der 
erforderlichen Maschinen und Geräte nebst deren Anlage- und Betriebskosten. 2. Auflage. Berlin, 
Parey, 1919. XVI, 554 S., 1 Blatt. Mit zahlreichen Abbildungen und Tabellen. Orig.-Leinenband (berie-
ben). 40,- 
Ausführliches Handbuch, das die Gewinnung und Nutzung von Torf als wichtigen Wirtschaftsfaktor 
für große Teile Europas sowie Amerikas anerkennt und fördern möchte. Gegenüber den früheren Aus-
gaben ergänzt und erweitert mit Kapiteln über neue Entwässerungs- und Verkohlungsverfahren, Voll- 
und Großbetriebmaschinen, elektrische Moor-Kraftwerke u.a.- Papierbedingt schwach gebräunt. 
[Bestellnummer: 77371] 

Hayn, Friedrich. Astronomische Ortsbestimmungen im deutschen Schutzgebiete der Südsee. Ausge-
führt im Auftrage des Reichs-Marine-Amts. Berlin, Reichsdruckerei, 1897. 2 Blätter, 89 S. Mit 7 teils 
farbigen und doppelseitigen Tafeln. 4°. Neuer Halbleinenband. 40,- 
Exlibris und kleiner Bibliotheks-Stempel auf Spiegel und Vorsatz.- Durchgehend schwacher Feucht-
fleck im mittigen weißen Fußsteg.- Schwacher Bibliotheks-Stempel auf Titel. 
[Bestellnummer: 73291] 

Heberer, G. (Hrsg.). Die Evolution der Organismen. Ergebnisse und Probleme der Abstammungslehre. 
2. Aufl. Stuttg., Fischer, 1959. XVI, zus. 1326 S. Mit 418 Textabb. Gr.-8°. OLwd. 20,- 
Erweiterte Auflage des 1943 erstmals erschienenen Werkes mit in sich abgeschlossenen Beiträgen zahl-
reicher Autoren. 
[Bestellnummer: 41129] 

Heck, Johann Georg. Bilder-Atlas zum Conversations-Lexikon. Teile 2-4 in 1 Band. Leipzig, Brock-
haus, 1856. 7 Seiten, 30 Tafeln, 6 Seiten, 39 Tafeln, 6 Seiten, 42 Tafeln. Mit zahlreichen, teils faltbaren 
Holzschnitten und Stahlstichen. Quer-4°. Halblederband d. Zt. mit goldgeprägtem Rücken (etwas be-
rieben und bestoßen). 120,- 
(= Bilder-Atlas zum Conversations-Lexikon. Ikonographische Encyklopädie der Wissenschaften und 
Künste. 3. Ausgabe).- Enthält: 2. Abtheilung: Geographie, 3. Abtheilung: Geschichte und Völkerkunde 
und 4. Abtheilung: Völkerkunde der Gegenwart.- Teilweise leicht stockfleckig, vereinzelt kleine Randlä-
sionen, einige Karten von der 2. Abtheilung 'Geographie' fehlen: Tafel 212, 157, 132, 61, 44, 475, 481, 
402, 53, 2, 115, 78. 
[Bestellnummer: 75032] 
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Heins, Valentin. Tyrocinium mercatorio-arithmeticum. Das ist: ordentliche Grund-Legung zur Kauf-
männischen Rechnung, worinnen der lieben Jugend, zu vester Erlernung derselben, zulängliche Mittel 
und Wege getreulichst und in richtigster Methode so gezeiget werden, daß sowol der Informant bey der 
Unterweisung nicht große Mühe, als der Discipulus im Lernen, besondere Ergetzlichkeit haben wird. 
Aus Liebe zu allen, (nechst der wahren Gottseligkeit) der edlen Rechen-Kunst wohlgeneigten Knaben, 
aller besonders aber für die liebe Schul-Jugend um sich, nach itzigen, im Handel und Wandel, paßiren-
den ein- und ausländischen Rechnungen unumstöslich zu gründen. Neue Aufl. O.O. u. V., 1794. 8 Bll., 
280 S. Mit gestoch. Frontisp. Kl.-8°. Ldr. d. Zt. auf Bünden (beschabt). 60,- 
Vorderes Vorsatzblatt mit Namensausriss, hinteres Vorstazblatt fehlt. 
[Bestellnummer: 68867] 

Herget, C.v., F. Kohl, F. Luckenbacher, T. Schwartze u. J. Zöllner. Die mechanische Bearbeitung der 
Rohstoffe. 7. Aufl. Leipzig und Berlin, Spamer, 1879. 1 Bl., IX, 589 S. Mit 1 Frontisp. u. zahlr. Text-
holzstichen (teils auf Tafeln). Gr.-8°. Hldr. d. Zt. mit goldgepr. RTitel (etw. beschabt). 20,- 
(= Das neue Buch der Erfindungen, Gewerbe und Industrien. Rundschau auf allen Gebieten der ge-
werblichen Arbeit. Band 6). 
[Bestellnummer: 68090] 

Herrmann, F.J. Die Anfangsgründe der ebenen und der sphärischen Trigonometrie und der Kegel-
schnitte für Gymnasien und Oberrealklassen. Giessen, Heyer, 1841. IV, 140 S., 1 Bl. Mit 6 gefalt. Ta-
feln. Schlichter Pp. d. Zt. (etw. fleckig). 30,- 
4 Blätter mit hinterlegtem Randeinriß. 
[Bestellnummer: 51077] 

Herzogin zu Troppau u. Jägerndorff, Eleonora Maria Rosalia. Freywillig aufgesprungener Granat-Apf-
fel des Christlichen Samariters. Oder: Aus Christliecher Liebe des Nächsten eröffnete Geheimnisse vie-
ler vortrefflicher bewährter Artzneyen... Mit auch Einem Neuen Koc-Buch... Nürnebrg, Schmidt, 1733-
35. 2 Teile in 1 Band. 2 Blätter, 588 S., 5 Blätter (Register), 4 Blätter, 563 S., 2 Blätter. Mit 1 gestoche-
nen Titelvignette. Lederband d. Zt. mit goldgeprägtem Rückentitel (etw. berieben, teils etw. fleckig).
 800,- 
Vgl. Ferchl 140/141; Horn/!. 126 (Ausg. Wien 1731).- Bereits seit 1697 erscheinen Granatapfel und 
Kochbuch in einem Teil (hier mit eigenem Titel nach Seite 466 beginnnd) - über das Kochbuch urteilt 
Schrämli: 'Die Rezepte sind alle irgendwo abgeschrieben und bieten, abgesehen von einigen Gulaschs 
und einer österreichischen Hecht-Pastete nichts Besonderes.' Im zweiten Teil kommt ein weiteres Arz-
neibuch dazu, verfasst von G.A. Seelig.- Titel etwas gebräunt und im Kopfsteg knapp beschnitten, 2 
Blätter am Ende mit hinterlegtem, kleinen Einriss am Innensteg. 
[Bestellnummer: 74802] 

Heydemann, B. Ökologie der Schönheit. Die Natur und die Ästhethik. Strategien des Lebens. Neumü-
nster, Wachholtz, 2009. 224 S. Mit zahlr. farb. Abb. 4°. OPp. mit farb. illustr. OU. 20,- 
[Bestellnummer: 67866] 
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Hirschfeld, Christian Cay Lorenz. Theorie der Gartenkunst. 5 in 3 Bänden. Leipzig, Weidmanns Erben 
und Reich, 1779-85. Mit 5 gestochenen Titelvignetten, 231 Textkupfern und 7 (davon 1 gefaltet) Kup-
fertafeln. 4°. Halblederbände d. Zt. mit 2 Rückenschildern (etwas bestoßen, Rücken stärker beschabt, 1 
vorderes Rückengelenk angeplatzt). 3200,- 
Ornamentstichsammlung 3353; Rümann 445; Graesse III, 286.- Erste Ausgabe.- Komplette Reihe der 
berühmten und wichtigen Bücher zur Gartenbaukunst im 18. Jahrhundert. Die Kupfer zeigen Tempel, 
Ruinen, Brücken, Landschaften sowie Landhäuser und Lustschlösser.- Teils leicht braunfleckig, teils 
kleine Wurmspuren in weißen Rand, ca. 15 Blätter mit kleinem Feuchtrand im breiten weißen Au-
ßensteg. 
[Bestellnummer: 71953] 

Hoffmann, Julius (Hrsg.). Carl Hoffmann's Botanischer Bilder-Atlas. Nach dem Natürlichen Pflanzen-
system... 2. Auflage. Stuttgart, Hoffmann, (1896). 2 Blätter, XXXVIII, 194 S., 80 Blätter. Mit 80 chro-
molithographischen Tafeln mit 459 Abbildungen u. 512 Textholzschnitten. 4°. Original-Halbleinen-
band mit goldgepr. Rückentitel u. farbiger Deckelillustration (etw. berieben). 150,- 
Die Tafeln zeigen zahlreiche Pflanzen mit ihren Blüten und Früchten. 
[Bestellnummer: 74799] 

Huberdt, A. Elemente der ebenen Trigonometrie nebst praktischen Aufgaben für Gymnasien und hö-
herer Bürger- und Militär-Schulen. Berlin, Duncker u. Humblot 1841. VI, 56 S. Mit 1 geometrischen 
Figurentafel. Schlichter Pp. d. Zt. 60,- 
[Bestellnummer: 51314] 

Hübner, K.-D. u. a. Palynologische und säugetierkundliche Untersuchungen zum Siedlungsplatz Hüde 
I am Dümmer Landkreis Diepholz. I. R. Schlütrup Moorgeologisch-pollenanlytische Untersuchungen 
zu der neolithischen Moorsiedlung Hüde I. II. K.-D. Hübner, R. Saur, H. Reichstein. Die Säugetierkno-
chen der neolithischen Seeufersiedlung Hüde I. Neumünster, Wachholtz, 1988. 142 S. Mit Abb., Bildta-
feln u. 1 Faltkarte. 4 °. OLwd. 40,- 
(= Göttinger Schriften zur Vor- und Frühgeschichte, Band 23). 
[Bestellnummer: 67576] 

Huxley, T.H. Physiographie. Eine Einleitung in das Studium der Natur. Lpz., Brockhaus, 1884. XX, 
521 S. Mit 182 Abb. und 8 teils farb. gefalt. Karten. Schlichter Lwd. d. Zt. 40,- 
Erste dt. Ausgabe.- Bearbeitet v. H. Jordan.- Vorsätze stockfleckig. 
[Bestellnummer: 2589] 

Iltis. Mustela putorius. Farbtafel Nr. 99 aus: Mohr, Säugetiere. (Sammlung naturkundlicher Tafeln). 
Hamburg, 1958. 26 x 19 cm. 12,- 
Verso mit begleitendem Text. 
[Bestellnummer: 62191] 

Ingeniören. Udgivet af Dansk Ingeniörforening. Jg. 65, Nr. 13-25, zus. 13 Nrn. in 1 Bd. (Kopenhagen), 
1956. S. 286-528. Mit zahlr. Abbildungen. 4°. Spät. Lwd. 12,- 
[Bestellnummer: 60505] 



 
 
 

Freibleibendes Angebot in Euro 
www.antiquariat-schramm.de 

Irwin, Raymond. British Bird Books. An Index to british ornithology a. d. 1481 to a. d. 1948. XIX, 398 
Seiten. Orig.-Pappband (Rücken gebleicht). 10,- 
[Bestellnummer: 75928] 

Kahn, F. Das Leben des Menschen. Eine volkstümliche Anatomie, Biologie, Physiologie und Entwick-
lungsgeschichte des Menschen. 5 Bde. Stuttgart, Kosmos u. Franckh, 1926-31. Mit der mehrfach gefal-
teten farbigen Lithographie 'Der Mensch als Industriepalast', 144 ganzseit. Tafeln und zahlr. Abbildun-
gen sowie zwei losen Beilagen in Deckellasche. 4°. OHalbleinwandbände mit goldgepr. RTitel (teils 
schwach lichtrandig). 800,- 
Vgl. zum Plakat: von Debschitz 2013, 384.- 'Pionierleistung des modernen Informationsdesigns, die bis 
heute durch Themen- und Stilvielfalt, Humor und originelle Analogien fasziniert' (Debschitz).- Kahn 
schuf das Plakat mit seinem Illustrator, dem Architekten Fritz Schüler als Beilage zum 5. Band des o.a. 
Werks. Zahlreiche Künstler ließen sich durch Kahns Darstellung 'Der Mensch als Industriepalast' inspi-
rieren.- Ohne die rot-blaue Pappbrille (3D-Brille). 
[Bestellnummer: 76264] 

Kapp, G. Elektromechanische Konstruktionen. Eine Sammlung von Konstruktionsbeispielen und Be-
rechnungen von Maschinen und Apparaten für Starkstrom. Text- u. Tafelband. Berlin, Springer u. 
München, Oldenbourg, 1898. 4 Bll., 200 S. Mit 25 Tafeln u. 54 Abbildungen. Gr.-4°. Orig.-Leinenband 
u. Orig.-Rückenbroschur. 40,- 
Tafelteil in Deckellasche vom Textband. 
[Bestellnummer: 58693] 

Kern, Jürgen. Die Bedeutung der N2-Fixierung und der Denitrifikation für den Stickstoffhaushalt des 
amazonischen Überschwemmungssees Lago Camaleao. Hamburg, 1995. 4 Bll., 178 S., 14 Bll. (Anhang). 
Mit einigen Tabellen. Brosch. 12,- 
Diss.- Mit hs. Widmung des Doktoranden. 
[Bestellnummer: 42512] 

Kerner von Maurilan, A. Pflanzenleben. 3. Aufl. 3 Bde. Leipzig und Wien, Bibliographisches Institut, 
1913. XII, 495 S., 2 Bll.; XII, 543 S., 2 Bll.; XII, 555 S., 2 Bll. Mit zahlr. Textabb., Taf. und chromo-
lithogr. Taf. Gr.-8°. OHldr.-Bde. mit goldgepr. RTit. 120,- 
(Neubearbeitet von A. Hansen).- 1. Der Bau und die lebendigen Eigenschaften der Pflanzen (Zellen-
lehre und Biologie der Ernährung). 2. Die Pflanzengestalt und ihre Wandlungen (Organlehre und Bio-
logie der Fortpflanzung). 3. Die Pflanzenarten als Floren und Genossenschaften (Abstammungslehre 
und Pflanzengeographie). 
[Bestellnummer: 61012] 

Kienert, F. Flieger über See. Berlin, Wehrmacht, 1943. 78 S., 1 Bl. Mit zahlr. Abb. auf 32 Taf. Gr.-8°. 
OPp. (leicht bestoßen). 12,- 
Stempel auf Vorsatz. 
[Bestellnummer: 63325] 
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Klügel, Georg Simon. Encyclopädie, oder zusammenhängender Vortrag der gemeinnützigsten, insbe-
sondere aus der Betrachtung der Natur und des Menschen gesammelten Kenntnisse. Die Außer-Euro-
päische Geographie. Bände 11 u. 12. 4. verbesserte u. vermehrte Ausgabe. Wien, Grund auf dem Ste-
phansplatze, 1814. 1 Blatt, 222 S.; 1 Blatt, 362 S. Interims-Broschurbände d. Zt. (etwas angestaubt, 
Stempel auf Vorderdeckeln, Band 12 etwas fleckig). 75,- 
Über außereuropäische Geographie wie Asien und Afrika, Amerika und Australien.- Unbeschnitten. 
Stempel auf Titeln verso und erstem Blatt verso. Band 12 vereinzelt etwas fleckig. 
[Bestellnummer: 78889] 

Klügel, Georg Simon. Encyclopädie, oder zusammenhängender Vortrag der gemeinnützigsten, insbe-
sondere aus der Betrachtung der Natur und des Menschen gesammelten Kenntnisse. Die theoretische 
und praktische Philosophie. Band 9. 4. verbesserte u. vermehrte Ausgabe. Wien, Grund auf dem Ste-
phansplatze, 1814. 1 Blatt, 344 S. Interims-Broschur d. Zt. (etwas bestoßen, schwacher Stempel auf 
Vorderdeckel). 40,- 
Über Psychologie und die Sittenlehre, die natürliche Theologie und die moralische Religion u.a.- Unbe-
schnitten. 2 Stempel auf Titel verso, Titelblatt knapp beschnitten im Außensteg. 
[Bestellnummer: 78884] 

Klügel, Georg Simon. Encyclopädie, oder zusammenhängender Vortrag der gemeinnützigsten, insbe-
sondere aus der Betrachtung der Natur und des Menschen gesammelten Kenntnisse. Die Uebersicht 
der Geschichte. Band 13. 4. verbesserte u. vermehrte Ausgabe. Wien, Grund auf dem Stephansplatze, 
1814. 1 Blatt, 325 S. Interims-Broschur d. Zt. (etwas bestoßen, schwacher Stempel auf Vorderdeckel).
 40,- 
Über einen Zeitraum der Geschichte von der Schöpfung bis 1807.- Unbeschnitten. 2 Stempel auf Titel 
verso, Titelblatt schmaler beschnitten im Außensteg. 
[Bestellnummer: 78878] 

Klügel, Georg Simon. Encyclopädie, oder zusammenhängender Vortrag der gemeinnützigsten, insbe-
sondere aus der Betrachtung der Natur und des Menschen gesammelten Kenntnisse. Die Uebersicht 
der Geschichte. Bände 14 u. 15. Wien, Grund auf dem Stephansplatze, 1817. 317 S.; 311 S. Interims-
Broschurbände d. Zt. (etw. angestaubt, Band 15 mit Stempel auf Vorderdeckel). 75,- 
Über die neueste europäische Geographie mit Kapiteln über Portugal, Spanien, Italien, Frankreich, Nie-
derlande, britische Reich, Schweden, Norwegen, Rußland, Türkei, Deutschland u.a.- Unaufgeschnitten. 
Stempel auf Titel und Titel verso. 
[Bestellnummer: 78891] 

Klügel, Georg Simon. Encyclopädie, oder zusammenhängender Vortrag der gemeinnützigsten, insbe-
sondere aus der Betrachtung der Natur und des Menschen gesammelten Kenntnisse. Die Natur-Ge-
schichte der Gewächskunde und ein Theil der Thierkunde bzw. die Fortsetzung der Naturgeschichte 
der organisierten Körper; die Naturgeschichte des Menschen. Bände 1 u. 2. 4. verbesserte u. vermehrte 
Ausgabe. Wien, Grund auf dem Stephansplatze, 1813. VIII, 254 S.; 1 Blatt, 259 S. Interims-Broschur-
bände d. Zt. (etwas bestoßen u. angestaubt). 75,- 
Unbeschnitten. Stempel auf Titeln und Titeln verso. 
[Bestellnummer: 78876] 



 
 
 

Freibleibendes Angebot in Euro 
www.antiquariat-schramm.de 

Klügel, Georg Simon. Encyclopädie, oder zusammenhängender Vortrag der gemeinnützigsten, insbe-
sondere aus der Betrachtung der Natur und des Menschen gesammelten Kenntnisse. Die physische Ge-
ographie. Band 6. 4. verbesserte u. vermehrte Ausgabe. Wien, Grund auf dem Stephansplatze, 1813. 1 
Blatt, 222 (recte 212) Seiten. Interims-Broschur d. Zt. (etwas bestoßen, schwacher Stempel auf Vorder-
deckel). 40,- 
Über Europa, Afrika, Amerika, Australien, über Berge, das Meer, Jahreszeiten und Witterung u.a.- Un-
beschnitten. 2 Stempel auf Titel verso. 
[Bestellnummer: 78885] 

Knapp, F.C. Die Nahrungsmittel in ihren chemischen und technischen Beziehungen. Braunschweig, 
Vieweg, 1848. X S., 1 Bl., 201 S. Mit zahlr. Textholzschnitten. Schlichter Pp. d. Zt. (berieben). 35,- 
Poggendorf I, 1279; NDB XII, 151.- Erste Ausgabe. 
[Bestellnummer: 5155] 

Koch, Wilhelm Daniel Joseph. Synopsis der deutschen und schweizer Flora, enthaltend die genauer be-
kannten Pflanzen, welche in Deutschland, der Schweiz, in Preussen und Istrien wild wachsen und zum 
Gebrauche der Menschen in größerer Menge gebauet werden... Frankfurt, Wilmans, 1838. 1 Bl., LXVI, 
840 S., 1 Bl., 101 S. (Reg.). Hldr. d. Zt. mit RSch. (etw. berieben). 75,- 
... nach dem DeCandollischen Systeme geordnet, mit einer vorangehenden Uebersicht der Gattungen 
nach den Classen und Ordnungen des Linneischen Systemes'.- Bibliotheksstempel auf Titel verso 
[Bestellnummer: 40230] 

Kunstmann, J.E. Zur Ausbreitung energetischer geladener Teilchen in den schwach fluktuierenden 
Magnetfeldern des interplanetaren Raumes. Hamburg, Wittenborn Söhne, 1977. 4 Bll., 185 S., 3 Bll. Mit 
einigen Diagrammen im Text. 4°. OKart. 18,- 
(= Hamburger Geophysikalische Einzelschriften. Reihe A, Heft 33).- Dissertation. 
[Bestellnummer: 55709] 

Landerer, Ferdinand (Hrsg.). Gründliche Anleitung Situations-Plane zu zeichnen. Zum Gebrauche der 
k.k. Ingenieur-Akademie, wie auch jener, die sich den Mappirungs-Geschäften widmen. Wien, Mößle, 
1783. X, 75 S. Mit gestoch. Titelvignette u. 18 gefalt. Kupfertafeln (1 kolor.). Hldr. d. Zt. mit 2 RSch. 
(etw. fleckig u. bestoßen). 480,- 
Namenszug von alter Hand auf Vorsatz. Teils leicht (braun)fleckig, Bundsteg mit etwas Wurmgang am 
Fuß. 
[Bestellnummer: 77019] 

Landwirtschaft.- Naturhistorische und chemisch-technische Notizen nach den neuesten Erfahrungen 
zur Nutzanwendung für Gewerbe, Fabrikwesen und Landwirthschaft. 12. Sammlung. Berlin, Exp. d. 
med. Centralzeitung, 1860. 1 w. Bl., X, 342 S., 1 w. Bl. Kl.-8°. Hldr. d. Zt. (Rücken aufgehellt). 25,- 
Über Ernährung der Tiere, deren chemische Statik, Luftverunreinigung durch Menschen und Tiere, 
Viehmästen, Aufzucht junger Hühner, Milzbrand des Geflügels u.a. 
[Bestellnummer: 51309] 

Lasaulx, A.v. Elemente der Petrographie. Bonn, Strauss, 1875. VIII, 486 S., 1 Bl. Hldr. d. Zt. m. RSch. 
(etw. berieben). 40,- 
Poggendorff III, 776.- Erste Ausgabe.- Stempel auf Titel. 
[Bestellnummer: 78959] 
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Laskus, A. (Hrsg.). Die Bautechnik. Fachschrift für das gesamte Bauingenieurwesen. XI. Jahrgang. 54 
Hefte (= alles) in 1 Bd. Berlin, Ernst, 1933. XII, 764 S. Mit zahlr. Abb. 4°. Halbleinwandband d. Zt. mit 
RSch. (leicht bestoßen). 95,- 
Kompletter 11. Jahrgang der bis heute erscheinenden Fachzeitschrift für das Bauwesen.- Besitzeinträge 
auf Vorsatz.- Miteingebunden: Hertwig, A. u. W. Rein. (Hrsg.). Der Stahlbau. Beilagen zur Zeitschrift 
Die Bautechnik. Fachschrift für das gesamte Ingenieurwesen. 6. Jahrgang. 25 Hefte (= alles). Berlin, 
Ernst, 1933. IV, 208 S. Mit zahlr. Abb. 
[Bestellnummer: 65957] 

Lavoisier, Antoine Laurent. Opuscules Physiques et Chimiques. Seconde édition. Paris, Deterville, 
1801. XXX S., 1 Bl., 443 S. Mit 3 gefalteten Kupfertafeln von Tardieu. Halblederband d. Zt. mit rotem 
Rückenschild und etwas Rückenvergoldung (beschabt). 480,- 
Vgl. Duveen und Klickstein 121 ('pioneer work') und Wellcome III, 460.- Zweite Ausgabe von Lavoi-
siers erstmals 1774 erschienenen Hauptwerk. Der Pariser Chemiker und Naturwissenschaftler Lavoisier 
(1743-1794) gilt als Begründer der modernen Chemie und als Wegbereiter der Thermochemie. Ihm ge-
lang es erstmalig, nacheinander die Zerlegung und Synthese von Wasser durchzuführen. Er definierte 
die Begriffe Base, Element und Säure neu und schuf die Begriffe Sauerstoff und Radikal. Als Leiter der 
französischen Pulververwaltung und als Mitglied der Steuerpächter geriet er im Zuge der Französischen 
Revolution ins Visier der Jakobiner und wurde 1794 durch die Guillotine hingerichtet.- Der erste Teil 
des Werkes mit einem historischen Rückblick auf die Experimente mit Gasen, im zweiten Teil doku-
mentiert Lavoisier seine jüngsten Experimente zur Verbremmumg und Kalzinierung, die seinen Ver-
dacht bestätigt hatten, dass Luft eine wichtige Rolle bei den Verbrennungsprozessen spielt.- Die Tafeln 
jeweils mit mehreren Abbildungen verschiedener Gerätschaften. 
[Bestellnummer: 77559] 

Lear, Edward. The birds of Edward Lear. A selection of the 12 finest bird plates of the Artist. Heraus-
gegeben von Adrian Thorpe. London, Ariel, 1975. 34 Blätter. Mit 12 farbigen Lithographien von 
Edward Lear. Groß-Folio. Goldgeprägter Orig.-Leinenband mit Rückenschild und montiertem Titel-
schild auf Vorderdeckel (angestaubt). 120,- 
Nummeriertes Exemplar: Nr. 634.- Enthält: 'Blue and yellow macaw', 'Red and yellow macaw', 'Red-
billed toucan', 'Eagle owl', 'Snowy owl', 'barred owl', 'Pelican', 'Common pheasant', 'Capercaillie', 'Black 
stork', 'Little egret', 'Solan gannet'. 
[Bestellnummer: 75983] 

Legg, A.K. VW Owners Workshop Manual. VW Golf, Jetta, Scirocco. 2. Aufl. Sparkford & Newbury 
Park, Haynes, 1991. 432 S. Mit zahlr. Abb. 4°. OPp. 18,- 
(= Haynes Owners Workshop Manual Series). 
[Bestellnummer: 7160] 
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Lemaire, Charles. L'illustration horticole, journal spécial des serres et des jardins, ou choix raisonné des 
plantes les plus intéressantes sous le rapport ornemental ... Publié par A. Verschaffelt. Band 12. Gent, 
Gyselynck, 1855. 52 nn. Bll., 104 S. Mit 45 (8 gefalt.) meist chromolithogr. Tafeln u. einigen Textholz-
stichen. Gr.-8°. Hldr. d. Zt. (Rücken erneuert). 240,- 
Von 1854 bis 1896 in 43 Bänden mit insgesamt 1551 Tafeln in Belgien erschienenes botanisches Werk. 
Vorliegender Band 12 verzeichnet die Tafeln 40 bis 78, dazu finden sich noch einige Tafeln in den an-
gehängten Miszellaneen. Dargestellt sind Petunien, Orchideen, Tannen, Rhododendron, Gloxinien, 
Mondurup Glocke, Rosen, Clematis, Erdbeeren u.a., jede Tafel mit umfangreichem Textteil.- Text stel-
lenweise leicht stockfleckig, die Tafeln meist kaum betroffen.- Vortitel mit großem gestempelten Exlib-
ris des Lohner Politikers und Gartenarchitekts Josef Hempelmann (1893-1967), ferner mit seinem Na-
menszug auf dem vorderen Vorsatzblatt. 
[Bestellnummer: 71357] 

Leschhorn, Wilhelm. Messwerkzeug-Gesellschaft m.b.H. Haupt-Katalog Nr. 50. Frankfurt/Main, 1951. 
152 S. Mit sehr zahlreichen Abbildungen. 4°. Orig.-Broschur. 40,- 
Enthält Normal-Lehren, Präzisions-Messuhren, Mess-Tische, Mikrometer, Tiefenmaße, Winkelmesser, 
Stoppuhren, Kompasse, Reißzeuge u.a.- Papierbedingt leicht gebräunt.- Beiliegend 1 Katalog-Nachtrag. 
[Bestellnummer: 76607] 

Leuenberger, A. Rauch, Dampf und Pulverschnee. Die Dampfschneeschleudern der Schweizer Bahnen. 
Zürich, Orell Füssli, 1967. 167 S. Mit zahlr. Abb. Gr.-8°. Orig.-Leinwandband mit OU. (Orig.-Lein-
wandband leicht lichtrandig, OU. etw. bestoßen). 18,- 
Vorderer Vorsatz fleckig. 
[Bestellnummer: 65674] 

Leupold, J. Theatrum Arithmetico-Geometricum, Das ist: Schau-Platz der Rechen- und Meß-Kunst, 
Darinnen enthalten Dieser beyden Wissenschaften nöthige Grund-Regeln, und Handgriffe so wohl, als 
auch die unterschiedene Instrumente und Machinen, welche theils in der Ausübung auf den Papier, 
theils auch im Felde besonderen Vortheil geben können, ... Alles aber ist mit vielen deutlichen Figuren 
in 45 Kupffer-Platten begreifflich gemachet und vorgestellet. Leipzig, Gleditsch bey Zunkel, 1727. 7 
Bll., 200 S., 2 Bll. Mit 45 Kupfertafeln. Folio. Schlichter Pp. d. Zt. (etw. bestoßen, Rücken beschabt).
 2400,- 
Poggendorf I, 1438; Ornamentstichslg. Berlin 3553.- Erste Ausgabe dieses siebten und letzten zu Leb-
zeiten Leupolds veröffentlichten Bandes des Theatrum Machinarum, der technischen Encyklopädie in 
9 Bänden.- Die Kupfer zeigen mathematische Tabellen, Rechenmaschinen, geometrische Zeichen- und 
geodätische Messinstrumente. Das als drehbar vorgesehene Element auf Tafel III fest aufgeklebt.- 
Ohne den Paginierungsfehler auf der letzten Textseite (in anderen Exemplaren dieser Ausgabe häufig 
als '300' gezählt).- Mit kleinem Wappen-Exlibris 'Comes de Solms' auf Spiegel und Besitzvermerk auf 
Vorsatz 'Eigentum Gertrud Clages'.- Vorderes Innengelenk angeplatzt, breitrandiges Exemplar. 
[Bestellnummer: 77023] 
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Leupold, J. Theatrum machinarum hydralicarum. Schauplatz der Wasser-Bau-Kunst. Leipzig, Zunkel, 
1724. (Faks. nach dem Original aus dem Bestand der Universitätsbibliothek Hannover. Edition libri 
rari, Hannover, Th. Schäfer, 1987 (3. Auflage). 6 Bll., 184 S., 5 Bll. Mit 53 Abb. von Kupfertafeln. 4°. 
OPp. 50,- 
Bestehend In einer vollkommenen Beschreibung und Unterricht meist aller erfundenen Maschinen die 
Wasser dadurch in die Höhe zu treiben, oder aus der Tieffe zu erheben. Worbey nicht nur die bisheri-
gen Fehler deutlich vor Augen gestellet werden, .... sondern auch wie nach mechanischen und pysikali-
schen Fundamenten nach jedes Orthes Beschaffenheit, gegebener Krafft, oder nach Nothdurfft, neue 
Maschinen anzugeben und in erwünschten Stand aufzurichten sind' (Untertitel) 
[Bestellnummer: 60189] 

Leverkühn, Paul. Fremde Eier im Nest. Berlin, Friedländer und Sohn, 1891. 212 S. Gr.-8°. Moderner 
Halbleinenband mit Rückentitel. 40,- 
Aus: Mitteilungen des naturwissenschaftlichen Vereins für die Steiermark. (Graz?), 1890.- Erschien 
auch 1891 als Buch.- Exlibris auf Spiegel und Vorsatz, 
[Bestellnummer: 73169] 

Liebig, J. Die Thier-Chemie oder die organische Chemie in ihrer Anwendung auf Physiologie und Pa-
thologie. 3. Aufl. Braunschweig, Vieweg & Sohn, 1846. XVI, 231 S. Pp. d. Zt. mit hs. RSch. (Kanten 
berieben). 35,- 
Stempel auf Titel.- Innen teils etwas stockfleckig. 
[Bestellnummer: 5537] 

Lindner, Kurt. Die Jagd im frühen Mittelalter. Berlin, de Gruyter, 1940. IX, 477 S. Mit zahlreichen Ab-
bildungen auf 112 Tafelseiten. Gr.-8°. Original-Broschur (leicht gebräunt). 40,- 
(= Geschichte des Deutschen Weidwerks, II).- Originalausgabe.- Unaufgeschnitten. 
[Bestellnummer: 79013] 

Linke, P. u.a. Am Puls der Erde. Naturkatastrophen verstehen. Neumünster, Wachholtz, 2013. 197 S., 1 
Bl. Mit sehr zahlr. Abb. Qu.-8°. OPp. im OU. 12,- 
[Bestellnummer: 67316] 

Linke, P. u.a. Taking the Earth's Pulse. Understanding Natural Disasters. Neumünster, Wachholtz, 
2013. 197 S., 1 Bl. Mit sehr zahlr. Abb. Qu.-8°. OPp. im OU. 12,- 
[Bestellnummer: 67305] 

Luftfahrt.- Orig.-Fotografie von H. Prahl von 1955. Auf dem Passepartout bezeichnet: Mü 13E vor der 
Landung. Sandbank Nordseebad St. Peter. Aero-Club Schleswig. Sommer 1955. 18 x 23,5 cm. 20,- 
Passepartout etwas angeschmutzt. 
[Bestellnummer: 76555] 

Luftfahrt.- Orig.-Fotografie von H. Prahl von 1955. Auf dem Passepartout bezeichnet: Segelfluglager 
Sommer 1955. Sandbank Nordseebad St. Peter. Aero-Club Schleswig. 18 x 23,5 cm. 20,- 
Passepartout etwas angeschmutzt. 
[Bestellnummer: 76554] 
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Maedel, K.-E. Geliebte Dampflok. 2. Aufl. Stuttgart, Franckh, 1961. 154 S., 6 Bll. (Abbildungen). Mit 
zahlr. teils farb. Abb. 4°. OHalbleinwandband (schwach bestoßen). 12,- 
1 Blatt lose, Innengelenk vereinzelt leicht angeplatzt. 
[Bestellnummer: 65681] 

Mappe mit farb. Orchideenbildern aus Zeitschriften und 1 Kalender. (ca. 1960-80). Ca. 50 farb. teils 
mont. Taf. (je ca. 20 x 15 cm). 4°. Lwd.-Mappe. 12,- 
Die mont. Bilder aus 'Materia Medica Nordmark'.- Dabei: Voigt, J. Orchideen in Brasilien. O.O., 1976. 
S. 129-138. Mit zahlr. farb. Abb. und 1 farb. Karte. 4°. OBrosch.- Sonderdruck aus 'die waage' 4, 1976, 
Bd. 15.- Mit hs. Widmung des Verf. auf dem vorderen Deckel. 
[Bestellnummer: 2519] 

Masius, H. Naturstudien. Skizzen aus der Pflanzen- und Thierwelt. 2. Sammlung. Leipzig, Brandstetter, 
1857. 3 Bll., 218 S., 1 Bl. Pp. d. Zt. mit RSch. (Kap. beschabt). 20,- 
Enthält u. a.'Norddeutsche Vegetationsbilder', 'Am See' und 'Wenn der Herbst kommt'. 
[Bestellnummer: 51312] 

Mathematik.- Wolff, C. Auszug aus den Anfangs-Gründen aller Mathematischen Wissenschaften zu 
Bequemerem Gebrauche Der Anfänger. Neue Auflage. Frankfurt U. Leipzig, Rengerische Buchhand-
lung, 1749. 12 Bll., 734 S., 13 Bll. (Register). Mit 1 gestoch. Portr.-Frontisp. und 44 gefalt. Kupfertafeln. 
Pergament d. Zt. (fleckig, Rücken mit kl. Fehlstelle). 240,- 
Poggendorff II, 1355.- Mit handschriftlichen Anmerkungen und Signatur von dem Pionier der Homöo-
pathie Dr. Julius August Plaubel aus Gotha , datiert '1789' (12 Zeilen und Namensstempel) und von 
dessem Vater (?) Andreas Balthasar Christoph Plaubel, datiert 'Erfurt, 1762' (ca. 30 Zeilen) auf vorde-
rem Spiegel und Vorsatz.- Auf dem hinteren Vorsatz und Spiegel mathematische Anmerkungen und 
Formeln von anderer Hand (der Zeit).- Poggendorff II, 1355.- Enthält außer Mathematik auch Kapitel 
über Mechanik, Hydraulik, Optik, Perspektivlehre, Astronomie, Geographie, Chronologie, Fortifica-
tion, Baukunst; jeweils mit entsprechenden Kupfern.- Vereinzelt etwas stockfleckig. 
[Bestellnummer: 72784] 

Matthiolus, Pier Andrea. Neu vollkommenes Kräuter-Buch von allerhand Gewächsen der Bäumen, der 
Stauden und Kräutern, die in Teutschland, Italien, Franckreich und in anderen Orten herfür kommen. 
In welchen ohnzahlbare treffliche Arzneyen wider aller Krankheiten, sowohl der Menschen als deß 
Viehs, neben ihrem ordentlichen Gebrauch beschrieben werden. Zum Vierten mal außgefertiget durch 
J. Camerarius. Als ein neues Werk verbessert und vermehret von B. Verzascha. Basel, Decker, 1678. 5 
Blätter, 792 Seiten, 36 Blätter. Mit über 1000 Pflanzenholzschnitten im Text. Groß-4°. Reich blindge-
prägter Schweinslederband d. Zt. über Holzdeckeln mit 2 Schließen (etwas fleckig und berieben).2400,- 
VD 17 23:294577K; Nissen 1311; Nissen, Kräuterbücher S 68 Anmerkungen; Heilmann S. 262; Kri-
vatsky 7577; Wellcome IV, 81.- Erste Baseler Bearbeitung durch den Stadtarzt Bernhard Verzascha, mit 
über 1000 Pflanzen-Holzschnitten. Verzaschas Ausgabe bildet die Grundlage für das Kräuterbuch von 
Zwinger. 'Auf dem Titelblatt kommen die Namen Matthiolus und Camerarius noch vor, der Text ist 
zur Hauptsache noch derjenige der Mattioli-Übersetzung von Camerarius, stellenweise sind einige Zu-
sätze medizinischer Natur und einige wenige neue Abbildungen hinzugefügt' (Schmid, Über alte Kräu-
terbücher, Seite 124).- Ohne die beiden Porträts.- Teilweise leichter Feuchtrand am Kopfsteg, etwas 
stock- und fingerfleckig.- Insgesamt gutes Exemplar in einem wohlerhaltenen zeitgenössischen 
Schweinslederband. 
[Bestellnummer: 73905] 
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Mattioli, P.A. Kreutterbuch, Jetzt widerumb mit vielen schönen newen Figuren, auch nützlichen Art-
zeneyen, und andern guten Stücken, zum dritten mal auß sonderm Fleiß gemehret unnd verfertigt, 
Durch J. Camerarius. Frankfurt, Hoffmann für Fischer Erben, 1611. 9 (von 10), 460 num. Bll., 18 (von 
26) nn. Bll. Mit altkolor. Holzschnitt-Titelbordüre u. ca. 1040 altkolor. Textholzschnitten. Folio. Halb-
pergament d. Zt. mit (restaurierter) Schließe (beschabt, bestoßen, Pergament stärker gebräunt). 3600,- 
VD17 3:306653C; Nissen, BBI 1311; Pritzel 5990.- Vierte Frankfurter Ausgabe der deutschen Bearbei-
tung des berühmten Kräuterbuchs von Pietro Andrea Mattioli (1501 - 1577) mit den Illustrationen von 
Joachim Camerarius, der sich in Teilen aus dem Nachlass Conrad Gesners bediente. Die schönen altko-
lorierten Holzschnitte zeigen meist detaillierte botanische Darstellungen wie Blumen, Kräuter, Gemüse- 
und Obstpflanzen, verschiedene Früchte sowie weitere Motive (Tiere; Destillierapparate; Brennöfen 
u.a.).- Ohne den Drucktitel, 8 Blätter vom Register und die Holzschnitt-Druckermarke am Schluss.- 
Weiße Außenränder auf den ersten und letzten 20 Blättern verstärkt.- Teilweise etwas fleckig, weiße 
Außenecke meist leicht bis etwas fingerfleckig.- Einige Randläsionen, vereinzelt leichte Wurmspuren im 
weißen Innensteg, wenige Randmarginalien, die letzten ca. 100 Blättern mit zahlreichen, meist alt hin-
terlegten Einrissen in der Blattmitte (teils mit etwas Text- oder Bildverlust), die Registerblätter teils mit 
(sehr) großen hinterlegten Fehlstellen. 
[Bestellnummer: 74903] 

Maund, B. The Botanic Garden: Consisting of Highly finished Representations of Hardy Ornamental 
Flowering Plants. Cultivated in Great Britain. Band 1 (von 13). London, Baldwin/Griffiths, 1825. Mit 
gestochenem Titel und 48 kolorierten Pflanzenkupfern auf 12 Tafeln. Groß-8°. Schöner, marmorierter 
Halblederband d. Zt. mit Rückenschild und reicher floraler Rückenvergoldung (gering berieben). 400,- 
Nissen BBI 2222.- Pritzel 6004.- Die schönen Tafeln nach E.D. Smiths zeigen Iris, Glockenblume, Li-
lien, Christrose, Primel, Amaryllis, Lobelien, Mädchenauge etc.- Titel und 1 Tafel stockfleckig, ansons-
ten sauberes Exemplar mit Kupferstichen in leuchtendem Kolorit. 
[Bestellnummer: 71952] 

Medizin.- Genga, Bernardino. Anatomy improv'd and illustrated... Nachdruck der Ausgabe London, 
1723: Stuttgart, Edition Medicina Rara, um 1975. 59 nummerierte Blätter, 2 Blätter. Mit zahlreichen 
Abbildungen. Folio. Orig.-Halblederband mit 2 Rückenschildern im Orig.-Leinwandschuber. 50,- 
Eins von 2500 nummerierten Exemplaren. 
[Bestellnummer: 78543] 

Mentz, A. u. C.H. Ostenfeld. Billeder af Nordens Flora. Textband, 2 Tafelbände u. 1 Ergänzungsband 
in zus. 4 Bdn. Kopenhagen, Gad, 1917-27. Mit 663 farb., lithogr. Tafeln. Gr.-8°. Hldr.-Bde. d. Zt. mit 
RVergold. im Jugendstil. 300,- 
Bände 1-3 in zweiter, der Ergänzungsband in erster Ausgabe.- Umfangreiches Pflanzenwerk. Mit einem 
Register der Pflanzen in Band 3. 
[Bestellnummer: 77622] 
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Middendorfs Sibirische Reise mit ergänzenden Beiträgen. Schriftenreihe Nationalpark Schleswig-Hol-
steinisches Wattenmeer. Heft 4, 1994. 5 Blätter, 312 Seiten. Mit 26 Tafeln und 1 Karte (des Revierver-
laufs). 4°. Moderner Halbleinenband mit Rückenschild (Orig.-Broschur-Vorderdeckel miteingebunden).
 60,- 
Enthält: 1. Sibirische Reise. Band II, Theil II, Lieferung I: Wirbelthiere, Säugethiere, Vögel und Amphi-
bien, St. Petersburg 1853. 2. Henze, D. Alexander Theodor von Middendorff (Biographie). Graz, 1991. 
3. Päid, K. Wissenschaftliche Werke von Middendorff (Bibliographie). Kaseküla (Estland), 1993. 4. Ul-
bricht, J. Heute gebräuchliche Synonyme für die von Middendorf verwendeten Tiernamen. 
[Bestellnummer: 73215] 

Mohr, Erna. Die freilebenden Nagetiere Deutschlands und der Nachbarländer. 2. Aufl. Jena, Fischer, 
1950. VI S., 1 Bl., 152 S. Mit 140 Textabb. Gr.-8°. Halbleinwandband d. Zt. mit goldgepr. RTitel 
(schwach lichtrandig). 10,- 
[Bestellnummer: 70116] 

Moldenhauer, E.F.T. Das Weltall und seine Entwicklung. Darlegung der neuesten Ergebnisse der kos-
mologischen Forschung. 2 in 1 Bd. Köln, Mayer, 1882. XI, 448 S.; VIII, 564 S. Hldr. d. Zt. (Kap. besto-
ßen, vorderes RGelenk angeplatzt). 40,- 
[Bestellnummer: 51308] 

Müller, A.H. Der Großablauf der stammesgeschichtlichen Entwicklung. Jena, Fischer, 1955. 2 Bl., 50 
S., 1 Bl. Mit 25 Abb. Gr.-8°. OBrosch. 12,- 
[Bestellnummer: 66228] 

Müller, Joh. Lehrbuch der Kosmischen Physik. 5. umgearb. u. verm. Aufl. von C.F.W. Peters. Text- u. 
Tafelbd. in 2 Bdn. Braunschweig, Vieweg, 1894. XXIII, 907 S., 1 Bl., 25 Tafeln u. zahlr. Textholzsti-
chen sowie 60 teils farblithographierte Tafeln. Gr.-8°. OHldr.-Bde. (etw. beschabt). 120,- 
Müller-Pouillet's Lehrbuch der Physik und Meteorologie. Ergänzungsband: Kosmische Physik.- Auf 
dem Vorsatz vom Textband ein Widmungsaufkleber der Bürgermeister Kindlerschen Prämien-Stiftung 
an den Primaner des Lübeckischen Katharinaeums Hermann Bernhardt vom 6. April 1900.- Tafeln ver-
einzelt leicht stockfleckig. 
[Bestellnummer: 59867] 

Nariand, N. und P. Kristalline Kostbarkeiten. Die schönsten Mineralien und Edelsteine. Stuttgart, 
Franckh-Kosmos, 1994. 120 S. Mit zahlr., meist ganzs. farb. Photoabb. Folio. OPp. mit farb. illustr. 
OU. in Pp.-Schuber. 18,- 
[Bestellnummer: 6363] 

Naumann, (J.A.). Naturgeschichte der Vögel Mitteleuropas. IV. Band. Herausgegeben von Carl R. Hen-
nicke. Mitteleuropas. Gera, Köhler, (1890). VI, 432 Seiten. Mit 49 chromolithographischen Tafeln. Gr.-
4°. Orig.-Halbleinenband (Rücken lose, Kanten beschabt). 150,- 
Enthält 'Singvögel, Passeres', 'Schwirrvögel, Strisores' und 'Spechtartige Vögel'.- Vereinzelt Blätter fast 
lose. 
[Bestellnummer: 73755] 
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Naumann, J.A. Naturgeschichte der Vögel Deutschlands, nach eigenen Erfahrungen entworfen. Durch-
aus umgearbeitet, systematisch geordnet, sehr vermehrt ... von dessen Sohne J.F. Naumann. 15 Bände. 
(13 Textbände und 2 Tafelbände). Leipzig, Fleischer, 1820-1844 und 1860. Mit 3 gestoch. Porträts, 9 (5 
altkolor.) Frontispizen, 1 schwarz-weiße Kupfertafel, 2 Falttabellen (Übersicht der Arten) sowie 391 alt-
kolorierten Kupfertafeln. Halblederbände d. Zt. mit goldgepr. Wappensupralibros u. Rückenvergoldung 
(Rücken und Kanten etwas berieben, Kapitale teilweise etwas bestoßen, Rücken der beiden Tafelbände 
geplatzt). 12000,- 
Nissen IVB 666; Anker 355; Zimmer II, 459-461.- Komplettes Exemplar der zweiten Ausgabe dieses 
grundlegenden Leitfadens für die deutsche Vogelkunde des 19. Jahrhunderts, eines der schönsten deut-
schen ornithologischen Werke. 'Die Tafeln zählen zu den lebendigsten und sorgfältigsten Vogeldarstel-
lungen überhaupt. ... Es hat immerhin Goethe, der auch auf diesem Gebiet einige Kenntnisse besaß, zu 
fast begeisterter Anerkennung hingerissen' (Nissen).- Mit den Nachträgen von Johann Heinrich 
Blasius.- Das schöne goldgeprägte Wappensupralibros (auf jedem Vorderdeckel) ist wohl das Stamm-
wappen der Familie Freiherrn von Friesen (vgl. Siebmacher, Wappenbuch Band 2,3 Seite 9/10).- Teil-
weise leicht stockfleckig, die Kupfer in guten Abdrucken und schönem Altkolorit. 
[Bestellnummer: 73297] 

Neunzig, K. Dr. Karl Ruß' Einheimische Stubenvögel. 5. Aufl. Magdeburg, Creutz'sche Verlagsbuch-
andlung, 1913. 573 S., 2 Bll. Mit 20 Farbtafeln und zahlr. Abb. Gr.-8°. Illustr. Orig.-Leinwandband (Rü-
cken angebrochen, berieben). 25,- 
Letze Lage fast lose. 
[Bestellnummer: 68181] 

Newig, J. u. H. Theede (Hrsg.). Die Ostsee. Natur und Kulturraum. Husum, Husum Druck- u. Verlags-
gesellschaft, 1985. 272 S. Mit zahlr. tlw. farb. Abbildungen. 4°. OLwd. 15,- 
[Bestellnummer: 60180] 

Nichols, H.L. Das Arbeiten mit neuzeitlichen Erdbaumaschinen. Ein Ratgeber für die Baustelle. Wies-
baden/Berlin, Bauverlag, 1957. 200 S., 2 Bll. Mit zahlr. Textabb. Orig.-Leinwandband im OU. (Um-
schlag mit Randläsionen und kl. Einrissen). 25,- 
Bearbeitung der deutschsprachigen Ausgabe von Eugen Schleicher. 
[Bestellnummer: 65692] 

Niggli, P. Lehrbuch der Minerologie. 2. Aufl. 2 Bde. Berlin, Borntraeger, 1924-26. XVI, 712 S., 2 Bll.; 
XVI, 697 S., 3 Bll. Mit zahlr. Abb. im Text. Kl.-4°. Dunkelrote Orig.-Leinwandbände mit Goldpräg. 
(Rücken u. Kanten berieben). 60,- 
Band I: Allgemeine Mineralogie; Band II: Spezielle Mineralogie.- 'Treffend ist die Mineralogie als der 
Kitt bezeichnet worden, der die verschiedenen Disziplinen der mathematisch-naturwissenschaftlichen 
Fakultät zusammenhält. In der Tat, das Studium der Kristalle, das zu einem großen Teil in ihre Do-
mäne fällt, führt zur Mathematik und Physik. Vorgänge chemischer Art sind es, die bei der Entstehung 
der Mineralien und Minerallagerstätten wirksam waren. Und dadurch, daß die Mineralogie von den na-
türlich vorkommenden Substanzen handelt, steht sie den gleichen Problemen gegenüber wie die soge-
nannten beschreibenden Wissenschaften Botanik, Zoologie, Geologie und Geographie' (Vorwort zur 1. 
Auflage). 
[Bestellnummer: 64496] 
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Oken, Lorenz. (Hrsg.). Allgemeine Naturgeschichte für alle Stände. 7 Tle. in 11 Bdn. Stuttgart, Hoff-
mann, 1833-41. Mit 1 gestoch. Porträt-Frontisp., 1 mehrf. gefalt. Tabelle u. 228 Textabb. (Bd. 1). Hldr.-
Bde. d. Zt. mit je 2 goldgepr. RSch. (teils leicht bestoßen, jeweils mit alten Signaturschildern auf Rü-
cken). 240,- 
Nissen, Zool. 3006; Horn/Schenkling 16535.- Erste und einzige Ausgabe der umfangreichen Naturge-
schichte, die der Naturforscher und Naturphilosoph Lorenz Oken (eigentlich Okenfuß; 1779 - 1851) 
über einen Zeitraum von fast 9 Jahren besorgte und herausgab.- Unterteilt in die Abschnitte 'Mineralo-
gie und Geognosie' (Band 1), 'Botanik' (Band 2 und 3) sowie die umfangreichste Abteilung 'Thierreich'.- 
Textteil, ohne den Band 7.3 sowie den Registerband.- Band 3.1, 5.2 sowie 7.2 vereinzelt mit schmalem 
Feuchtrand im Außenrand.- Jeweils alte Bibliothekssignatur auf Spiegel, teils Namenszug von alter 
Hand auf Titel. 
[Bestellnummer: 66956] 

Ornithologie.- Auerhuhn. Farbtafel Nr. 204 aus: Heinroth, Mitteleuropäische Vogelwelt. Hamburg, um 
1952. 27 x 19 cm. 12,- 
Verso mit erläuterndem Text. 
[Bestellnummer: 62163] 

Ornithologie.- Die gefiederte Welt. Wochenzeitschrift für Vogelliebhaber. Begründet von Karl Ruß. 
Herausgegeben und illustriert von Karl Neunzig. Jahrgang 42. Magdeburg, Creutz, 1913. X, 416 S. Mit 
zahlreichen Abbildungen. 4°. Schwarz- und goldgeprägter Original-Leinenband (gering angestaubt).25,- 
Die 1872 gegründete'Gefiederte Welt' ist die älteste noch erscheinende Fachzeitschrift über Vogelhal-
tung und Vogelzucht weltweit.- Exlibris. 
[Bestellnummer: 73167] 

Ornithologie.- Die gefiederte Welt. Wochenzeitschrift für Vogelliebhaber. Begründet von Karl Ruß. 
Herausgegeben und illustriert von Karl Neunzig. Jahrgang 43. Magdeburg, Creutz, 1914. IX, 416 S. Mit 
zahlreichen Abbildungen. 4°. Schwarz- und goldgeprägter Original-Leinenband. 25,- 
Die 1872 gegründete'Gefiederte Welt' ist die älteste noch erscheinende Fachzeitschrift über Vogelhal-
tung und Vogelzucht weltweit.- Exlibris. 
[Bestellnummer: 73186] 

Ornithologie.- Möwen / Gänse. Kolorierte Lithographie, um 1855. 30 x 17 cm. 50,- 
Zeigt Möwen und Gänse in ihrem Lebensraum: Mittlere Raubmöwe, Schmarotzermöwe, Kleine Möwe, 
Blässengans und Zwerggans.- Bezeichnung jeweils in lateinischer, schwedischer und deutscher Spra-
che.- 1ste Suppl. Tab. 24.- Etwas stockfleckig und mit kleinen Randläsionen. 
[Bestellnummer: 67489] 

Ornithologie.- The Oölogist, for the student of birds, their nests and eggs. Vol. XII u. XIX. Albion, 
Lattin, 1895 u. 1902. 3 Bll., 187 S.; 1 Bl., S. 1-10, S. 17-184. Mit einigen Abb. Gr.-8°. Späterer Halblein-
wandband mit goldgepr. RSch. 60,- 
[Bestellnummer: 68092] 
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Ornithologie.- Vögel ferner Länder. Vierteljahres-Hefte für Pfleger und Züchter fremdländischer Vö-
gel. Neue Folge der Jahrbücher der Austausch-Zentrale für Exoten-Liebhaber und -Züchter. Herausge-
ber: (Hans) Duncker, Bremen. Jahrgänge 1-3 (von 7) in 3 Bänden. Hannover, Cruse, 1927-29. Mit eini-
gen Tafeln. 1 Leinenband d. Zt. und 2 Halbleinenbände d. Zt. mit handschriftlichem Rückenschild 
(teils beschabt). 240,- 
Die ersten drei Jahrgänge der seltenen vogelkundlichen Fachzeitschrift, herausgegeben von Hans 
Duncker (1881 - 1961), Ornithologe und Genetiker. 'Mit seinen großangelegten Kreuzungsexperimen-
ten hat Duncker die Praxis der Vogelhaltung und die theoretische Naturwissenschaft erfolgreich mitei-
nander verknüpft. Er hatte begriffen, dass Vogelhalter und Wissenschaftler gleichermaßen voneinander 
profitieren können.' (Birkhead/Schulze-Hagen/Palfner. The colour of birds. 2003. S. 254).- Jahrgang 1 
vereinzelt leicht fleckig. 
[Bestellnummer: 75986] 

Ornithologie.- Buffon, (G.-L.L. de). Naturgeschichte der Vögel. Bd. 6. Brünn, Traßler, 1788. 524 Sei-
ten. Mit 61 altkolorierten Kupfertafeln. Kl.-8°. Schöner Halblederband d. Zt. mit 2 goldgeprägten Rü-
ckenschildern (etw. bestoßen, Rücken mit 2 alten Inventarschildchen). 400,- 
Enthält Rebhühner, Wachteln und Pfaue.- Einige Tafeln leicht gebräunt.- Schönes Exemplar. 
[Bestellnummer: 75860] 

Ornithologie.- Etchécopar, R.D. (Hrsg.). Audubon et Les Oiseaux d'Amerique. (Paris), Scrépel, (1981). 
4 Bll., 1 Bl., 4 Bll. Mit 35 Farbtafeln (jeweils auf grünen Karton montiert). Folio. Orig.-Kunstlederband 
mit goldgeprägtem Rücken- u. Deckeltitel. 40,- 
Die imposanten Vogeldarstellung in klaren Farben reproduziert. 
[Bestellnummer: 75953] 

Ornithologie.- Rutgers, A. Ein Vogelparadies in Farben. 10 Bde. Gorssel, Littera Scripta Manet, 1966-
70. Mit 800 farbigen Abbildungen nach John Gould. Gr.-8°. Orig.-Leinenbände mit goldgeprägtem Rü-
cken- u. Deckeltitel in farbig illustrierten Orig.-Umschlägen (Umschläge leicht gebräunt). 240,- 
Europäische Vögel, Australische Vogelwelt, Vogelwelt Asiens, Vogelwelt von Neuguinea, Vogelwelt 
von Südamerika, jeweils 2 Bände.- Vollständige Reihe mit den zahlreichen Reproduktionen der schönen 
Vogeldarstellungen des britischen Ornithologen John Gould (1804 - 1881). 
[Bestellnummer: 76021] 

Ozeanographie.- 6 Atlanten in 13 Bänden zur Ozeanographie aus den Jahren 1956-76. Mit sehr zahlr. 
teils farb. Karten, Plänen, Diagrammen u. Abbildungen. Folio u. Quer-Folio. Orig.-Einbde. (meist OB-
rosch.-Bde.; Vorderseite teils mit kleinem Namenszug). 240,- 
 1.Atlas der Gezeitenströme für die Nordsee, den Kanal und die britischen Gewässer. Hamburg, Deut-
sches Hydrographisches Institut, 1956. 10 S. (Text).- Titel mit gelöschtem Institutsstempel. 2.Oceano-
graphic Atlas of the Polar Seas. Antarctic/Arctic. 2 Bde. Washington, Naval Oceanographic Office, 
1970 (Nachdruck der Ausgaben 1957-58). 70, 149 S. 3.Oceanographic Atlas of the North Atlantic 
Ocean. 6 Bde. Ebd., 1967-76 (Nachdrucke der Ausgaben 1963-68). 4.Environmental Atlas of the 
Tongue of the Ocean. Bahamas. Ebd., 1970 (Nachdruck der Ausgabe 1967). 74 S. 5.Bathymetric Atlas 
of the North Pacific (and) Northeastern Pacific Ocean. 2 Bde. Ebd., 1971-73. 6.Atlas Okeanow. Tixij 
Okean. (Atlas der Ozeane. Stiller Ozean). Moskau, 1974. XIV, 20 S. (Text). 
[Bestellnummer: 78913] 
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Palmén, Johan Axel. Bidrag till kännedomen om sibiriska ishafskustens fogelfauna enligt vega-expediti-
onens iakttagelser och samlingar. Stockholm, 1887. 2 Bll., S. 246-511. Mit 8 mehrfach gefalteten Tabel-
len. Gr.-8°. Neuer Halbleinenband mit goldgeprägtem Rückenschild. 75,- 
Original-Broschurdeckel mit eingebunden und mit eigenhändiger Widmung Palmens.- Text in schwedi-
scher Sprache.- Bibliotheks-Stempel auf Broschurdeckel und erstem Blatt. Exlibris auf Spiegel, Na-
mensstempel auf Vorsatz. 
[Bestellnummer: 73159] 

Paramelle, Abbé J. Quellenkunde. Lehre von der Bildung und Auffindung der Quellen. Nachdruck der 
Ausgabe Leipzig 1865. Hannover, Schäfer, Edition 'libri rari', 2002. XXIV, 315 S., 2 Bll. Mit einigen Il-
lustrationen. Kl.-8°. OKart. 40,- 
[Bestellnummer: 61533] 

Penther, J.F. Bau-Anschlag oder richtige Anweisung In zweyen Beyspielen, als bey einem gemeinen 
hölzernen und bey einem ansehlichen steinernen Hause, Wie alle Bau-Materialien, deren Kosten, inglei-
chen alle übrige Bau-Kosten ausfindig zu machen, ... nebst verschiedenen Bau-Anmerckungen ... 3. 
Auflage. Augsburg, Lotter für Pfeffel, 1765. 4 Blätter, 204 S. Mit gestochener Titelvignette, gestoche-
nem Widmungsblatt und 17 gefalteten Kupfertafeln. 4°. Pergamentband d. Zt. 920,- 
Katalog der Ornamentstichsammlung Berlin 2197.- Werk zur Baukostenkalkulation, mit den Tafeln zu 
den beiden als Beispiel herangezogenen Gebäuden. 
[Bestellnummer: 72770] 

Penther, Johann Friedrich. Gnomonica fundamentalis & mechanica, worinnen gewiesen wird, wie man, 
sowol gründlich, als auf mechanische Art, allerhand Sonnen-Uhren regulaire, irregulaire, mit Minuten 
und himmlischen Zeichen, auf allerhand Flächen ... verfertigen solle. Wozu noch eine neue Invention 
einer Universal-Sonnen-Uhr kommt, welche ohne Magnet-Nadel zu stellen ... Augsburg, Hertel, 1760. 
24 nicht nummerierte Blätter. Mit gestochenem Frontispiz und 15 gefalteten Kupfertafeln. Folio. Neuer 
Halblederband. 400,- 
Poggendorff II, 400; vergleiche Honeyman Collection 2446 und Houzeau-Lancaster 11614.- Zweite 
Ausgabe.- Johann Friedrich Penther (1693-1749) war Mathematiker und Oberbauinspektor an der Uni-
versität Göttingen. Er verfasste zahlreiche Abhandlungen über Sonnenuhren.- Die Tafeln zeigen geo-
metrische Figuren, Instrumente und Messgeräte.- Leicht fleckig. 
[Bestellnummer: 70635] 

Penther, Johann Friedrich. Praxis Geometriae, Worinnen nicht nur Alle bey dem Feld-Wessen vorkom-
mende Fälle, Mit Stäben, dem Astrolabio, der Boussole und der Mensul, in Ausmessung eintzeler Li-
nien, Flächen und gantzer Revier, Welche, Wenn deren etliche angräntzende zusammen genommen, 
eine Land-Carte ausmachen, ... 2. Auflage. Augsburg, Wolff, 1738/39. 5 Blätter, 97 S., 2 Blätter; 55 S. 
(Zugabe mit eigenem Titel). Mit gestochenem Frontispiz und 39 (2 doppelblattgroß) Kupfertafeln und -
plänen sowie je 1 gestochenen Kopf- und Titelvignette. Folio. Halbpergamentband d. Zt. mit Kleister-
papierbezug (etwas berieben). 480,- 
Poggendorf II, 400.- Im Tafelteil durchschossenes Exemplar (mit 39 zusätzlich eingebundenen Blät-
tern), 1 Blatt mit handschriftlichen Sinus-Berechnungen und 1 Blatt mit lavierter Federzeichnung (Ent-
wurf einer Turmuhr?).- Titelblatt mit hinterlegtem Namensausschnitt. 
[Bestellnummer: 69336] 
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Pferdespringer, Großer. Allactaga major. Farbtafel Nr. 69 aus: Mohr, Säugetiere. (Sammlung natur-
kundlicher Tafeln). Hamburg, 1958. 26 x 19 cm. 12,- 
Verso mit begleitendem Text. 
[Bestellnummer: 62206] 

Plinius Secundus, Cajus (der Ältere). Naturgeschichte. Übersetzt von Gottfried Große. 12 Bände. 
Frankfurt am Main, Hermann, 1781-88. Mit einigen Holzschnitt-Vignetten. Ganzleder-Bände d. Zt. mit 
2 goldgeprägten Rückenschildern und dekorativer Rückenvergoldung (etwas beschabt und bestoßen).
 480,- 
(= Sammlung der neuesten Übersetzungen der römischen Prosaiker. Teil II, Bände I-XII).- Schweiger 
II/2, 795; Graesse V, 343.- Vollständige erste Ausgabe der Übersetzung von Gottfried Große (1745-
1814), 'Oberlehrer der physikalischen und mathematischen Wissenschaften am Pädagogium zu Kloster-
bergen, Konventual des Klosters und Mitglied der Naturfoschenden Gesellschaft zu Halle'.- Überset-
zung aller 37 Bücher, mit mehreren Vorreden, zwei Briefen von Plinius dem Jüngeren sowie einem um-
fassenden Register im letzten Band.- Vorsatzblätter und Titel jeweils mit kleinem Namensstempel. 
[Bestellnummer: 77005] 

Poppe, Johann Heinrich Moritz. Der physikalische Jugendfreund oder faßliche und unterhaltende Dar-
stellung der Naturlehre, mit der genauesten Beschreibung aller anzustellenden Experimente, der dazu 
nöthigen Instrumente, und selbst mit Beyfügung vieler belustigenden physikalischen Kunststücke. Teile 
1-4 (von 8) in 2 Bänden. Wien, Gräffer und Härter, 1813. X, 164 Seiten, VI, 151 Seiten; VI, 170 Seiten, 
VI, 149 Seiten. Mit 14 gefalteten Kupfertafeln. Kl.-8°. Pappbände d. Zt. mit roten Rückenschildern (be-
rieben). 120,- 
Enthält: 'Über Ausdehnung, Porosität, Impenetrabilität und Theilbarkeit der Körper', ' Bewegbarkeit, 
Cohäsion, Abhäsion und Attraction', 'Schnellkraft, Springkraft oder Elasticität', 'Trägheit oder Behar-
rungsvermögen', 'Schwere, Fall und Gewicht', 'Von den Zentralkräften', 'Vom Pendel', u. v. m.- Mit 
handschriftlichem Besitzvermerk auf Vorsatz.- Leicht stockfleckig. 
[Bestellnummer: 74805] 

Prince, J. H. Neville Cayley his royal zoological society of NSW Collection of Parrots and Cockatoos of 
Australia. London, David & Charles, 1980. 80 Seiten. Mit zahlreichen farbigen Abbildungen von Ne-
ville Cayley. Gr.-4°. Orig.-Leinenband mit illustriertem Schutzumschlag. 12,- 
[Bestellnummer: 75882] 

Prochnow, O. (Hrsg.). Erdball und Weltall. Eine Einführung in die Erscheinungen der unbelebten Na-
tur. Bln., Bermühler, 1928. X S., 1 Bl., 282 S. Mit 168 (4 farb.) Taf. 4°. OLwd. 12,- 
[Bestellnummer: 41164] 

Prochnow, O. (Hrsg.). Erdball und Weltall. Eine Einführung in die Erscheinungen der unbelebten Na-
tur. Bln., Bermühler, 1928. X S., 1 Bl., 282 S. Mit 168 (4 farb.) Taf. 4°. OLwd. 25,- 
[Bestellnummer: 66233] 
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Rambert, Eugène u. Léo Paul Robert. Les Oiseaux dans la nature. Description pittoresque des oiseaux 
utiles. Ouvrage publié sous la direction de M.D. Lebet. Band 3 (von 3). Paris, Lebet, (1880). Mit illus-
triertem Titel, 20 montierten Chromolithographien, einigen Holzstichtafeln u. Textabb. Folio. Reich 
gold- und schwarzgeprägter Orig.-Leinenband mit Rücken- und Deckeltitel (Rücken unter Verwendung 
des Orig.-Rückens resatauriert, etwas bestoßen, Rücken beschabt). 240,- 
Nissen, IVB 783.- Die schönen Chromolithographien nach Aquarellen von Léo Paul Robert (1851 - 
1923).- Exemplar aus der Bibliothek des Ornithologen und Jagdschriftstellers Oskar von Riesenthal 
(Stempel auf Vortitel).- Vorderes Innengelenk gebrochen, durchgehend etwas stockfleckig in den Au-
ßenrändern. 
[Bestellnummer: 73682] 

Rebau, H. Naturgeschichte für Schule und Haus. 5. Aufl. Neu bearbeitet von Traugott Fromme. Stutt-
gart, Thienemann (Jul. Hoffmann), 1866. VI, 901 S. Mit 600 Abb. auf 48 kolor., lithogr. Tafeln. Priv. 
Hldr. d. Zt. mit RTitel und goldgepr. Monogramm 'C.v.B.' auf unterem Rücken. 120,- 
Vgl. Nissen ZBI 1497.- Wappenstempel des Christian Freiherr von Berckheim sowie dessen Signatur 
(datiert '1880') auf Vorsatz.- Text meist etwas stockfleckig. 
[Bestellnummer: 75821] 

Rebau, Heinrich (Hrsg.). Schmetterlingsbüchlein oder Beschreibung der schönsten und schädlichsten, 
bei uns am häufigsten vorkommenden Tag-, Dämmerungs- und Nachtfalter. Nebst einer kurzen An-
weisung, Schmetterlinge zu fangen und sie, nebst ihren Eiern, Raupen und Puppen für Sammlungen 
herzurichten und abzudrucken. 4 Aufl. Reutlingen, Fleischhauer u. Sohn, um 1870. VIII, 56 S. Mit 6 
Farbtafeln. Gr.-8°. Farbig illustrierter OPp. (fleckig, Kanten beschabt, Aufkleber auf Rücken). 75,- 
Vereinzelt schwach stockfleckig, Besitzvermerk sowie Stempel auf dem Vorsatz. 
[Bestellnummer: 71820] 

Reichstein, H. Untersuchungen an Tierknochen von der Isenburg bei Hattingen/Ruhr. Ein Beitrag zur 
Nahrungswirtschaft auf hochmittelalterlichen Burgen. Hattingen, Eversberg, 1981. Mit etlichen 
Textabb. 4°. OPp. 18,- 
Stempel auf Vortitel: Mit freundlichem Gruß vom Verfasser überreicht. 
[Bestellnummer: 6440] 

Roßmäßler, Emil Adolf. Flora im Winterkleide. 2. Auflage. Leipzig, Costenoble, (1856). VIII, 155 S. 
Mit 1 Frontispiz in Tondruck und zahlr. Textholzstichen. Kl.-8°. Leinenband der Zeit mit Rückentitel 
(leicht berieben). 40,- 
Exlibris und Namensstempel auf Vorsatz. 
[Bestellnummer: 73262] 

Ruß, K. Handbuch für Vogelliebhaber, -Züchter und -Händler. II. Einheimische Stubenvögel. 2. Auf-
lage. Hannover, Rümpler, 1881. XII, 462 S., 1 Bl. Halbleinwandband d. Zt. mit RSch.-Resten (leicht be-
rieben, Rücken geblichen). 40,- 
Dieses Handbuch darf mit voller Berechtigung darauf Anspruch machen, als die kürzeste und doch 
vollständige Naturgeschichte der einheimischen Singvögel zu gelten' (Vorwort).- Stempel einer Privat-
bücherei auf Titel.- Vorderer fliegender Vorsatz fehlt.- Vereinzelt leicht stockfleckig 
[Bestellnummer: 66091] 



 
 
 

Freibleibendes Angebot in Euro 
www.antiquariat-schramm.de 

Ruß, Karl. Bilder aus der Vogelstube. 2. Auflage. Schilderungen aus dem Leben fremdländischer und 
einheimischer Stubenvögel. Magdeburg, Creutz, 1885. VIII, 1 Blatt, 404 S. Mit 4 Holzstich-Tafeln und 
1 Abb. Halblederband mit goldgeprägtem Rücken und marmorierten Deckeln. 60,- 
Exlibris auf dem Spiegel und Vorsatz.-ö 
[Bestellnummer: 73188] 

Ruß, Karl. Handbuch für Vogelliebhaber, -Züchter und -Händler. Band II: Einheimische Stubenvögel. 
2. Auflage. Hannover, Rümpler, 1881. XII, 462 S., 2 Bll. Schwarzer Halblederband mit goldgeprägtem 
Rückentitel (etwas berieben). 25,- 
Durchgehend etwas stockfleckig.- Exlibris auf Spiegel und Vorsatz. 
[Bestellnummer: 73189] 

Salzgewinnung.- 6 (davon 3 gefaltet) Kupfertafeln zur Salzgewinnung und zur Salzarbeit aus der Enzyk-
lopädie von Diderot und d'Alembert. Um 1780. Format der Tafeln 23,5 x 16, 5 cm bis 23,5 x 33 cm. 
Gebunden in marmoriertem, etwas späterem Pappband (berieben). 120,- 
Zeigt Salzfelder/-sümpfe, Arbeit in den Salzfeldern, Werkzeuge und Gerätschaften zur Salzgewinnung 
sowie Trocknungsanlagen in der Normandie.- Verso jeweils mit Bibliotheksstempel der Kaiserlichen 
Marine. 
[Bestellnummer: 75831] 

Sappey, Marie-Philibert-Constant. Recherches sur l'appareil respiratoire des oiseaux. Paris, Baillière, 
1847. 2 Bll., 92 S. Mit 4 lithogr. Tafeln. 4°. Halbleinenband d. Zt. mt goldgeprägtem Rückentitel (leicht 
berieben). 120,- 
Mit handschriftlicher Widmung des Autors auf Vortitel.- Die Tafeln mit Darstellungen des Lungenap-
parates bei Vögeln.- Tafeln mit minimalen Braunfleckchen. 
[Bestellnummer: 70640] 

Saß, J.B. Rechenbuch für Volksschulen zur Erlernung und Uebung des im gewöhnlichen und bürgerli-
chen Leben vorkommenden Rechnens. (Fortsetzung der Eckernförder Tabellen.). Altona, Aue, 1840. 
VII S., S. 3-456. Kl.-8°. Halbleinenband d. Zt. (beschabt und bestoßen, Buchblock leicht verschoben).
 40,- 
Etwas (finger)fleckig und mit leichten Gebrauchsspuren.- Besitzvermerk von alter Hand auf dem Vor-
satzblatt. 
[Bestellnummer: 76206] 

Sattler. Was verdankt die Landwirtschaft der wissenschaftlichen Forschung? Verlag der Ortsgruppe 
Apolda der Gesellschaft der Freunde der Universität Jena, 1924. 2 Bll., 64 S. Mit 38 Abb. Gr.-8°. OBro-
sch. 12,- 
Vortrag gehalten in thüringischen Landbund=Landwirtschaftlichen Vereins- und Gemeindeversamm-
lungen zugunsten der Gesellschaft der Freunde der Universität Jena und der Studentenhilfe Jena. 
[Bestellnummer: 59521] 

Schauer, M. Baumaschinen im Einsatz. Bagger, Radlader, Muldenkipper, Raupen. Brilon, Podzun-Mo-
torbücher, 2002. 135 S. Mit sehr zahlr. farb. Abbildungen. 4°. Illustr. OPp. 25,- 
[Bestellnummer: 65266] 
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Schilling, Heinrich von (Herausgeber). Die praktische Karpfenzucht nach des alten Oberförsters 
Klaehr Erfahrungen. Ein Ermunterungsruf an alle deutschen Wasserbesitzer. Frankfurt/Oder, Trowitz-
sch, 1888. VIII, 132 S. Mit 5 lithographischen Tafeln (lose in hinterer Deckellasche) und 16 Textholz-
stichen. Gr.-8°. Orig.-Leinenband. 180,- 
Erste Ausgabe.- Das vorliegende Werk beschäftigt sich - nach einem fast poetischen 'Eingangsgruß an 
den Leser' - sehr umfassend mit allen Aspekten der Fisch- und insbesondere Karpfenzucht: Wasser und 
Fische allgemein, Karpfen-Arten, Fütterung, Teichbeschaffenheit, künstliche Zucht, Krankheiten, 
Feinde, Abfischen u.a., im Anhang der 'Arbeitskalender des Karpfenwirthes'.- Papierbedingt schwach 
gebräunt, 3 kleine Klebeschildchen auf hinterem Vorsatz. 
[Bestellnummer: 77001] 

Schmeil, O. u. Fitschen, J. (Hrsg.). Flora von Deutschland. Ein Hilfsbuch zum Bestimmen der in 
Deutschland wildwachsenden und häufig angebauten Pflanzen. 16. Aufl. Leipzig, Quelle und Meyer, 
1915. 2 Bll., 439 S. Mit 1000 Textabb. Orig.-Leinwandband (angestaubt). 12,- 
[Bestellnummer: 57782] 

Schoedler, Fr. Das Buch der Natur, die Lehren der Botanik, Zoologie und Physiologie, Paläontologie, 
Astronomie, Mineralogie, Geologie, Physik und Chemie umfassend. 23. Aufl. Braunschweig, Vieweg, 
1904. XIV S., 319 S. Mit 170 Abb., 13 teils farb. Tafeln und gefalt. Karten. Hldr. d. Zt. mit RVerg. (Rü-
cken berieben). 40,- 
[Bestellnummer: 60187] 

Schubert, G. H. Naturgeschichte der Vögel. 9. Aufl. Eßlingen, Schreiber, um 1887. 2 Bll., IV, 22 S. Mit 
30 doppelblattgr. chromolithogr. Taf. u. 46 (32 farb.) Textabb., lose in Deckeltasche. 4°. Halbleinwand-
band mit illustr. Orig.-Deckeln. (beschabt). 60,- 
(= Naturgeschichte des Tier-, Pflanzen- und Mineralreichs in colorierten Bildern nebst erläuterndem 
Texte. Erste Abteilung: Naturgeschichte des Tierreichs in drei Teilen. II Teil: Vögel).- Teilweise etwas 
fingerfleckig, wenige kleine Randläsionen, Falz der Doppelblätter jeweils verstärkt. 
[Bestellnummer: 70897] 

Schubert, G.H.von. Naturgeschichte der Säugetiere. Zum Anschauungs-Unterricht für die Jugend in 
Schulen und Familien. Herausgegeben von verschiedenen namhaften Fachgelehrten und Tierzeichnern. 
10. Auflage. Eßlingen, Schreiber, (1887). 4 Blätter, 22 S. Mit 171 chromolithographischen Abbildungen 
auf 31 (davon 30 doppelblattgroß) Tafeln sowie 15 Abbildungen im Text. 4°. Farbig illustrierter Orig.-
Halbleinenband (leicht bestoßen). 80,- 
(= Naturgeschichte des Tier-, Pflanzen- und Mineralreichs, 1. Abteilung, 1. Teil). 
[Bestellnummer: 76521] 
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Schumann, Karl, Max Gürke u. F. Vaupel (Hrsg.). Blühende Kakteen (Iconographia Cactacearum). Im 
Auftrag der Deutschen Kakteen-Gesellschaft. Bde. 1-3 in 6 Bdn. Neudamm, Neumann, 1901-1904 und 
1910-1921). Mit insgesamt 168 (von 180) ganzseit. farblithogr., teils beikolor. Tafeln von Toni Gürke, 
jeweils mit Seidenhemdchen und begleitender Textseite. Teile 1-4 (von Band 1; ohne Teil 5) in 4 Bdn. 
mit den Tafeln 1-48, sowie Bde. 2 und 3 in 2 Bdn. mit den Tafeln 61-180. 4°. 4 OHalbleinwandbände 
und 2 grüne goldgepr. Orig.-Leinwandbände (berieben, leicht bestoßen, etwas fleckig). 3200,- 
Nissen, BBI 1818.- Im Auftrag der Deutschen Kakteen-Gesellschaft nach dem Tod von Prof. Dr. Karl 
Schumann herausgegeben durch Max Gürke später durch F. Vaupel.- Enthält schöne farbintensive 
Chromlithographien.- Es fehlt der 5. Teil vom 1. Band.- Teile 1-4 vom 1. Band mit Namensstempel auf 
dem Titel.- Einige Seidenhemdchen sowie einzelnde Textseiten gering, zum Teil stärker stockfleckig. 
[Bestellnummer: 69011] 

Scientific American. Volume 1. Number 1. Nachdruck der Ausgabe New York, 1845. 2 Bll. Mit einigen 
Illustrationen. Folio. Gefaltet. 15,- 
Nachdruck der ersten Ausgabe der bekannten amerikanischen populärwissenschaftlichen Zeitschrift 
vom 28. August 1845.- Über neue, in den USA angemeldete Patente. 
[Bestellnummer: 66875] 

Scoble, John. The Complete Book of Budgerigars. Sydney. Lansdowne, 1981. 144 Seiten. Mit zahlrei-
chen farbigen Fotoabbildungen. 4°. Orig.-Pappband mit illustriertem Schutzumschlag. 10,- 
[Bestellnummer: 75889] 

Seebaß, C.L. und F.G. Baumgärtner (Hrsg.). Magazin aller neuen Erfindungen, Entdeckungen und Ver-
besserungen für Fabrikanten, Manufakturisten, Künstler ... Bd. 4: Tle. 3, 4 und 6; Bd. 5: Tle. 1-2.- Zu-
sammen 5 Tle. in 1 Bd. Leipzig, Baumgärtner, um 1805. Mit 36 (4 gefalt.) Kupfertafeln. 4°. Etw. späte-
rer marmor. Hlwd. mit hs. Deckel- u. RSch. 150,- 
Die Tafeln mit Darstellungen zur Erfindung von Eisenbahnen, Nachtuhren für Nachtwächter, Lärm-
glocken, Webstuhl, doppelter Leiter für Bibliotheken, Krankenbett, Sprengung von Holzklötzen, von 
aufrechtem Schwimmen, Feuerlöschern, Reinigung von Brunnenwasser, Herstellung von Seife, Ther-
mometer, Maschine zum Bohren von Zylindern etc.- Etwas stockfleckig (Tafeln teils etwas stärker), 1 
Titel mit altem Bibliotheksstempel und handschriftlichen Inventarvermerken. 
[Bestellnummer: 78825] 

Sickler, J.V. Der Teutsche Fruchtgarten als Auszug aus Sickler's Teutschem Obstgärnter und dem All-
gemeinen Teutschen Garten-Magazine. 8 Bde. Weimar, Landes-Industrie-Coptoirs, 1816-1829. Mit 1 
Frontisp. und 400 Kupfertafeln (davon 397 kolor. und 1 doppelblattgr.). Geflammte Halblederbände d. 
Zt. mit goldgepr. Rücken und RSch. u. marmor. Deckelbezügen (teils gering berieben). 9800,- 
Kirchner 3096.- Die Tafeln zeigen sorgfältig kolorierte Darstellungen verschiedenster Sorten Äpfel, Bir-
nen, Kirschen, Erdbeeren u.a.- In Bd. VII Seite 93-96 in der Paginierung übersprungen, in Bd. VI Stück 
10 fälschlich in Bd. VII eingebunden.- Nur stellenweise leicht stockfleckig. 
[Bestellnummer: 78440] 

Sokolowsky, A. Wegweiser zum Sammeln und Konservieren zoologischer Objekte. Hamburg, Thaden, 
1913. 2 Bll., 54 S., 3 Bll. Mit zahlr. Abbildungen. Orig.-Leinwandband (leicht angeschmutzt). 12,- 
Titel mit 2 Bibliotheksstempeln. 
[Bestellnummer: 58677] 
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Steinmarder. Martes foina. Farbtafel Nr. 101 aus: Mohr, Säugetiere. (Sammlung naturkundlicher Ta-
feln). Hamburg, 1958. 26 x 19 cm. 12,- 
Verso mit begleitendem Text. 
[Bestellnummer: 62192] 

Steinmarder. Martes foina. Farbtafel Nr. 101 aus: Mohr, Säugetiere. (Sammlung naturkundlicher Ta-
feln). Hamburg, 1958. 26 x 19 cm. 12,- 
Verso mit begleitendem Text.- Im oberen weißen Außenrand mit kleiner Schabspur. 
[Bestellnummer: 62209] 

Stockklausner, H.K. Eisenbahn - modern. Neue Schienenfahrzeuge aus aller Welt. Wien, Ployer, 1957. 
222 S., 4 Bll. (Anzeigen). Mit zahlr. Abb. 4°. Orig.-Leinwandband (etw. angestaubt). 25,- 
1 Blatt mit sauberem Ausschnitt, Bildverlust.- Vorsätze leicht stockfleckig. 
[Bestellnummer: 65677] 

Strack, Friedrich. Naturgeschichte in Bildern mit erläuterndem Text. 2. Lieferung, Vögel. (3. Auflage). 2 
Bände. Düsseldorf, Arnz & Co., (um 1835). Lithographischer Titel, 141 S. Mit 150 altkolorierten litho-
graphischen Tafeln. Quer-4°. Marmorierte Halblederbände d. Zt. mit Rückenvergoldung und Rücken-
schild (Kanten beschabt). 1800,- 
Nissen ZBI 4008 und IVB 899.- Prächtiges Vogelwerk mit schönem Kolorit.- Stellenweise leicht braun-
fleckig, 1 Einriss. 
[Bestellnummer: 12051] 

Strack, Friedrich. Naturgeschichte in Bildern mit erläuterndem Text. 2. Lieferung: Vögel. Düsseldorf, 
Arnz & Co., (1839-41). Lithographischer Titel, 141 S. Mit 150 altkolorierten, lithographischen Tafeln. 
Quer-4°. Halblederband d. Zt. mit goldgeprägtem Rückenschild (Kanten beschabt, hinteres Rückenge-
lenk geklebt). 1500,- 
Nissen ZBI 4008 und IVB 899.- Prächtiges Vogelwerk mit schönem Kolorit.- Vermerk und Namens-
zug von alter Hand auf Vorsatz. 
[Bestellnummer: 78483] 

Sturm, J.C. Mathesis Compendiaria sive tyrocinia mathematica tabulis. Hrsg. von L.C. Sturm. Coburg, 
Pfotenhaver, 1714. 79 S. Mit 26 meist ganzseit. Kupferstichen u. einigen Textholzschnitten. 4°. HPer-
gament d. Zt. (stärker beschabt, bestoßen, fleckig). 240,- 
Bibl. Dt. Mus., Libri rari 267 f.- Wohl 6. Ausgabe vom Kompendium der Mathematik, Architektur, 
Chronologie, Optik, Chiromantie etc. mit entsprechenden Illustrationen.- Vereinzelt etwas fleckig. 
[Bestellnummer: 77623] 

Suhr, D. Die Alchemisten. Goldmacher, Heiler, Philosophen. Ostfildern, Thorbecke, 2006. 176 S. Mit 
einigen Textabb. Goldfarbener OPp. im OU. 15,- 
[Bestellnummer: 58159] 

Tavistock, Marquess. Parrots and Parrot-Like Birds in Aviculture. London, White & Co., ca. 1929. 
Frontispiz, 298 Seiten. Mit 8 farbigen Abbildungen von E. J. Boosey. Gr.-8°. Goldgeprägter Orig.-Lei-
nenband (berieben). 20,- 
Vereinzelt leicht stockfleckig. 
[Bestellnummer: 75946] 
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Technik.- Modell-Atlas zu Die Praxis des Maschinenbauers. Berlin, Zahn, um 1905. Titel u. 6 farb. Mo-
delle mit klappbaren bzw. beweglichen Teilen auf 4 Bll. u. Innendeckel montiert. Qu.-4°. Dunkelroter 
Orig.-Leinwandband mit VDeckelillustr. u. -titel (etw. fleckig u. bestoßen). 80,- 
Inhalt: Automobilwagen mit Benzinmotor System Amadée Rollée, Paris. Körtingscher Gasmotor von 
Gebr. Körting, Körtingsdorf-Hannover. Neueste viercylindrige Verbundlokomotive der Baldwinloko-
motivfabrik, Philadelphia U.S.A. Elektrische Vollbahnlokomotive von Siemens & Halske (2 Modelle). 
Riedler-Express-Pumpe für elektrischen Antrieb.- Leicht stock- und fingerfleckig, 1 schmales bewegli-
ches Modell-Teil gerissen. 
[Bestellnummer: 71985] 

Teichmann, Alfred. Bau und Berechnung flatterfreier Flugzeuge. Typoskript. Berlin-Adlershof, Institut 
für Festigkeit der Deutschen Versuchsanstalt für Luftfahrt, 1937. 145 Blätter. Mit zahlreichen Abbil-
dungen und Berechnungen. 4°. Orig.-Broschur. 40,- 
Wohl Kopie des Handexemplars des Verfassers mit einigen handschriftlichen Eintragungen und Kor-
rekturen. 
[Bestellnummer: 76622] 

Thode, Thomas. Kategorielle Form des Satzes von G. Birkhoff über die Charakterisierung von Varietä-
ten. Düsseldorf. 1970. 22 S., 3 Bll. OBrosch. 20,- 
Dissertationsschrift zur Erlangung des Doktorgrades der Mathematisch-Naturwissenschaftlichen Fa-
kultät. 
[Bestellnummer: 68120] 

Tischler, W. Synökologie der Landtiere. Stuttgart, Fischer, 1955. XVI, 414 S., 1 Bl. Mit 116 Textabb. 
Gr.-8°. OLwd. 18,- 
[Bestellnummer: 6337] 

Tschudi, F. v. Das Thierleben der Alpenwelt. Naturansichten und Thierzeichnungen aus dem schweize-
rischen Gebirge. 2., verb. Aufl. Leipzig, Weber, 1854. XVI S., 2 Bll., 612 S. Mit 24 Holzschnitt-Tafeln. 
Lwd. d. Zt. mit eingeb. OU.-Vorderseite (beschabt und bestoßen). 23,- 
Teilweise etwas stockfleckig und gebräunt. 
[Bestellnummer: 5448] 

Ule, O. Die Erde und die Erscheinungen ihrer Oberfläche. Eine physische Erdbeschreibung nach E. 
Reclus. 2. Aufl. Braunschweig, Salle, 1892. XII, 555 S. Mit 15 Farb. Karten, 5 Tafeln u. 157 Textabb. 4°. 
Gold- u. schwarzgepr. OLwd. 30,- 
[Bestellnummer: 6397] 

Ule, O. und K. Müller (Hrsg.). Die Natur. Zeitung zur Verbreitung naturwissenschaftlicher Kenntniß 
und Naturanschauung für Leser aller Stände. 16. Bd. (Jahrgang 1867). 52 Hefte und 6 Beilagen in 1 Bd. 
Halle, Schwetschke, 1867. 416 S., 24 S. Mit einigen Textholzst. 4°. Blindgepr. Lwd. d. Zt. mit RTitel 
(Rücken aufgehellt, ob. Kap. bestoßen). 40,- 
Enthält Artikel über 'Die eßbaren Früchte unserer Holzgewächse', 'Eine Eisenbahnfahrt von Smyrna 
nach Ephesus', 'Der deutshe Rheinlauf', 'Die Gefahren der Schleswig'schen Westküste', 'Die Telepho-
nie', 'Das Klima Norddeutschlands', 'Die Dampfmaschine' u.v.a.- Die 6 Beilagen 'Naturwissenschaftli-
ches Literaturblatt'.- Innengelenke angeplatzt, teils etwas stockfleckig. 
[Bestellnummer: 62344] 
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Ule, O. und K. Müller (Hrsg.). Die Natur. Zeitung zur Verbreitung naturwissenschaftlicher Kenntniß 
und Naturanschauung für Leser aller Stände. 7. Bd. (Jahrgang 1858). 52 Nrn. und 8 Beilagen in 1 Bd. 
Halle, Schwetschke, 1858. VI, 416 S., 64 S. Mit einigen Textholst. 4°. Halbleinwandband d. Zt. mit 
mont. ODeckeln (etw. beschabt, fleckig). 75,- 
Enthält Artikel über Nadelhölzer, 'Kaffee, Thee, Chokolade', Navajo-Indianer, Planetensystem, Polar-
reisen u.v.a. Beilagen: 'Naturwissenschaftliches Literaturblatt'.- Im weissen Aussenrand leicht gebräunt. 
[Bestellnummer: 6433] 

Unterweger, W.-D. u. U. Das große Buch der Bauerngärten. Mit praktischen Anleitungen zur Anlage 
und Pflege eines Bauerngartens. Würzburg, Flechsig, (um 1990). 160 S. Mit zahlr. farb. Abbildungen. 
4°. OPp. mit OU. 15,- 
[Bestellnummer: 59023] 

Vogt, C. Physiologische Briefe für Gebildete aller Stände. 2. verm. u. verb. Aufl. Gießen, Ricker, 1854. 
690 S., 1 Bl. Hldr. d. Zt. m. RVerg. (berieben, VDeckel lose). 20,- 
Innengelenke geplatzt, teils etwas stockfleckig. 
[Bestellnummer: 2652] 

Vogt, Carl. Atlas der Zoologie. 33 Tafeln in Holzschnitt nebst erläuterndem Texte. Separat-Ausgabe 
aus der zweiten Auflage des Bilder-Atlas. Leipzig, Brockhaus, 1875. Titel, 115 S. Qu.-4°. Orig.-Lein-
wandband mit goldgepr. Deckel- u. RTitel (lichtrandig u. bestoßen). 120,- 
Die Tafeln zeigen Affenarten, Nagetiere, Großkatzen, wilde Hunderassen, zahllose wilde und domesti-
zierte Säugetiere von Zebras und Giraffen über Nashörner, Nilpferde und Elefanten über Hirsche und 
andere Wildarten bis zu Ziegen, Schafen und Rindern, ebenso diverse Vögel und Fische wie auch Mee-
ressäuger und Reptilien sowie Krebstiere und Korallenarten.- Vereinzelt etwas stockfleckig. 
[Bestellnummer: 68919] 

Wagner, G. Einführung in die Erd- und Landschaftsgeschichte mit besonderer Berücksichtigung Süd-
deutschlands. 2 Aufl. Öhringen, Hohenlohe'sche Buchhandlung, 1950. 664 S. Mit 565 Abb. u. 223 Ta-
feln. Gr.-8°. OLwd. 30,- 
Mit eigenhändiger Widmung des Autors. 
[Bestellnummer: 62086] 

Waldmaus. Apodemus sylvaticus. Farbtafel Nr. 62 aus: Mohr, Säugetiere. (Sammlung naturkundlicher 
Tafeln). Hamburg, 1958. 26 x 19 cm. 12,- 
Verso mit begleitendem Text. 
[Bestellnummer: 62180] 

Weber, M. Die Säugetiere. Einführung in die Anatomie und Systematik der Recenten und fossilen 
Mammalia. 2 Bde. 2. Aufl. Jena, Fischer, 1927-28. XV, 444 S., 2 Bll.; XXIV, 898 S., 3 Bll. Mit zahlr. 
Abb. Gr.-8°. OLwd.-Bde. 50,- 
Innengelenke gebrochen (Bd. II). 
[Bestellnummer: 5495] 
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Weinhold, Rudolph. Die wichtigsten wildwachsenden und angebauten Heil,- Nutz- und Giftpflanzen 
mit besonderer Berücksichtigung der deutschen und schweizer Flora. Systematisch geordnet. Bonn, 
Weber, 1871. 216 S. Kl.-8°. Orig.- Halbleinenband (Kanten beschabt, Rücken etwas fleckig). 120,- 
Selten.- Exlibris auf dem Spiegel.- Handschriftliche alte Besitzvermerke auf Spiegel und Titel.- Verein-
zelt leicht fleckig. 
[Bestellnummer: 73206] 

Weißbach, C. Warhaffte und gründliche Cur Aller dem Menschlichen Leibe zustossenden Kranckhei-
ten. Straßburg, Dulßecker, 1732. Titel, 82 (recte 80), 569 S., 16 Bll. Kl.-8°. Pergament d. Zt. (etw. fle-
ckig). 240,- 
Vgl. Wolfenb. 1783 (EA 1712 u. Ausgabe 1764) u. Waller 10188 (dän. Ausgabe).- In mindestens 9 Auf-
lagen erschienenes populärmedizinisches Werk zu zahllosen Themen von Ohren- und Zahnschmerzen 
über Epilepsie bis hin zu Unfruchtbarkeit und den 'Kranckheiten der verrückten Einbildungs-Krafft'. 
[Bestellnummer: 76178] 

Weisswedelhirsch. Odocoileus virginianus. Farbtafel Nr. 156 aus: Mohr, Säugetiere. (Sammlung natur-
kundlicher Tafeln). Hamburg, 1958. 26 x 19 cm. 12,- 
Verso mit begleitendem Text. 
[Bestellnummer: 62203] 

Weller, C. A. (Hrsg.) Die Praxis des modernen Maschinenbauers. Modell-Atlas. Berlin, Weller, (1910). 
10 Bll. Mit 10 ausklappbaren kolor. Modellen. 4°. Grüner illustr. Orig.-Leinwandband (beschabt). 60,- 
Textseiten stockfleckig. 
[Bestellnummer: 71797] 

Wiedemann, G. u. E. (Hrsg.). Beiblätter zu den Annalen der Physik und Chemie. Bd. 19. Leipzig, Barth, 
1895. LXII, 938, 152 S., 2 Bll. Pp. d. Zt. (berieben). 25,- 
Stempel auf Titel. 
[Bestellnummer: 66178] 

Wissel, C.v. und M. Stefani. Fasanen und andere Hühnervögel. Ein Handbuch für Fasanen-Liebhaber, -
Züchter und -Händler. 2. Aufl. Neudamm, Neumann, 1940. 4 Bll., 441 S. Mit einigen Abb. und 38 
Farbtaf. Gr.-8°. Farb. illustr. OHalbleinwandband (leicht berieben). 40,- 
Mit einem Anhang: Tauben und Kleinvögel zur Nebenbesetzung von Fasanengehegen. 
[Bestellnummer: 6458] 

Wohltmann. (Hrsg.). Festschrift zur Feier des 50jährigen Bestehens des Landwirtschaftlichen Instituts. 
Berlin, Parey, 1914. XX, 450 S., 1 Bl. Mit 32 Tafeln, zahlr. Textabb. u. Tabellen. Gr.-8°. Orig.-Lein-
wandband mit goldgepr. Deckel- u. RSch. (etw. angestaubt). 12,- 
(= Kühn Archiv. Arbeiten aus dem Landwirtschaftlichen Instituts der Universität Halle. Band V). 
[Bestellnummer: 68105] 

Wolff, F. Die beschreibende Geometrie, die geometrische Zeichenkunst und die Perspective. 3. verbes-
serte Auflage. Berlin, Reimer, 1861. VI, 352 S. Schlichter Pp. d. Zt. (beschabt u. bestoßen). 25,- 
Ohne die Kupfertafeln.- Titel mit altem Stempel, stellenweise leicht stockfleckig. 
[Bestellnummer: 69026] 
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Zimmermann, W.F.A. Der Erdball und seine Naturwunder. Populäres Handbuch der Physischen Geo-
graphie. 2. Bd (von 4). 16. Aufl. Berlin, Hempel, 1865. VIII, 544 S. Mit 126 Textholzschnitten und 6 
lithogr. Karten. Neuerer Halbleinwandband (Deckel berieben). 40,- 
Thema des zweiten Bandes: Tellurischer Magnetismus. Die Gewässer der Erde.- Leicht stockfleckig, 
wenige Seiten an unterer Außenecke angerändert. 
[Bestellnummer: 61857] 

Zimmermann, W.F.A. Malerische Länder- und Völkerkunde. Eine Naturbeschreibung aller Länder der 
Erde und Schilderung ihrer Bewohner unter besonderer Berücksichtigung der neuesten Entdeckungs-
reisen. 4. Aufl. Berlin, Hempel, 1863. XX, 784 S. Mit 120 Textholzstichen. Lwd. d. Zt. (etwas besto-
ßen). 32,- 
(= Der Erdball und seine Naturwunder. Populäres Handbuch der Physischen Geographie, 4. Bd.).- 
Stellenweise leicht stockfleckig. 
[Bestellnummer: 6069] 

Zoologie.- Morris, F.O. A history of british birds. 5 (von 6) Bde. London, Groombridge, 1851-57. Mit 
278 altkolor. Holzstichtafeln. Gr.-8°. Grüne Leinwandbände mit reicher RVerg. u. schönen goldgepr. 
Deckelvignetten (teils stärker bestoßen, 1 Rücken lädiert). 400,- 
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